

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA España ante el mundo

LA VERGUENZA NACIONAL

No es precisamente entre los partidos izquierdistas donde se alardea de un patriotismo fanfarrón y quisquilloso; no es tampoco que se tenga un concepto menos hondo y noble del sentimiento de Patria. Es sencillamente que tienen los partidos que se basan en ideales de progreso, de justicia y de paz, una posición más reflexiva, más sensata, más justificada ante estos problemas que por sí son humanos y vitalizadores si no se falsean y se explotan absurdamente. Son precisamente los que componen el conglomerado faccioso, altos dignatarios, aristocracia, clero, militares de graduación, terratenientes y hasta el rebano borreguil de lacayos, fantoches y pequeños explotadores, son justamente los que ahuecaban constantemente la voz para tronarnos con los chillidos patrióticos, las fanfarroas grotescas y cursis de un seudopatriotismo milagrero, chillón y falto de toda grandeza de serenidad y convicción que es lo que le hace fuerte y respetable. Ellos mismos son los que en ese alarde de sentimientos que han prostituido, se consideran como españoles patriotas cien por cien; representantes directos de esa historia de ditirambos y apóstrofes que todos aprendimos en las escuelas, en que se alardeaba de nuestra rebeldía secular a toda ingerencia extranjera en nuestro suelo, en que se repetía constantemente que el crimen más odioso es el de traición a la Patria, y la vergüenza más grande aguantar la tutela o ingerencia de extraños en nuestros asuntos interiores. Mil veces oyeran nuestros oídos la voz inflamada de estos superpatriotas que repetía aquello de «...que el valiente pueblo ibero, jura con rostro altavero, que hasta que España sucumba, no pisará nuestra tumba, la planta del extranjero».

Pues ahora bien patente queda que todos los sentimientos que verbalizadamente estos espíritus o hipocritas o huecos ponen sobre todas las cosas y elevan a la categoría de divinidades intangibles, son en ellos bambalinas, percalina decorada para encubrir la baja de intereses eroistas de clase y de posición social. La comprobación es bien sencilla. En España se ventilaba inferiormente una cuestión política más o menos fundamental, cuestión de economía social, de organización estatal, de criterios de política religiosa, no de religión, sino de política religiosa; en fin, temas todos importantes, pero humanos y de segundo plano. Por encima, vedados para todos, en el altar común de la Patria quedaban siempre a salvo la independencia nacional, el honor de pueblo soberano y libre, e incluso la pura esencia religiosa, lo que nos hacía a todos hermanos de patria, de raza y hasta de ciertos sentimientos fundamentales de cristianismo puro. Todos los enconos entre familiares se definen ante una ofensa del honor de la familia, ante un ataque de una persona extraña.

¿Cómo concebir entonces que estos sedicentes patriotas por excelencia planteen un movimiento insurreccional, iniciándolo con tropas raciales enemigas de España, gente mercenaria, analfabeta y por añadidura opuestos por sus creencias religiosas a la doctrina del amor cristiano? ¿Cómo se explica que ellos mismos entregaran las mujeres de España y el rico botín de las ciudades y los templos a la sed de rasias de estas hordas sin otro ideal que el botín y el impulso de sus apetitos animales?

El secreto está en que el conglomerado faccioso es en realidad el peso muerto de la verdadera España; son escorias, ramas secas de la Patria viva y con savia; su patriotismo es mero chismorreo verbal, su honor racial fanfarronería necia y su religiosidad tapadera hipócrita de sentimientos proseramente materialistas. Cuando han temblado por sus pesetas y por sus privilegios injustos de clase, ha caído la careta y aparecen como en realidad, sin más Dios, ni más Patria, ni más honor que su necesidad de enfatuados y su rabia de fantasmones que sienten temblar su pedestal.

Rabiosos, obcecados, han invadido el suelo que no había de pisar la planta de un extranjero, de mercenarios semisalvajes, de extranjeros ambiciosos de la riqueza nacional; han arrojado a España, han sembrado de lacerias y de ruinas los hogares españoles, y todo ello con la bandera de un nacionalismo exaltado, con la presunción de un honor quisquilloso y un pundonor militar de relumbrón. El truco queda bien al descubierto; la Patria, el honor, la religión es en ellos algo formulario vacío, sin raíces ni verdad. Lo fuerte, lo que está sobre todo es su egoísmo, su orgullo, su apego a lo particular y lo material. En la historia su nombre continuará la serie de los condes y los obispos que abrieron las puertas de España a la monarquía, de los afrancesados que se aliaron con los extranjeros, y su acción quedará grabada en el libro de la Patria con las letras negras que señalarán la mayor de las vergüenzas nacionales.

En el día 15 de mayo el plazo señalado para el canjeo de las monedas fraccionarias estampadas con los símbolos de la fenecida Monarquía.

Santander, 3 de abril de 1937.—El Consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

Emserados impresos de todas clases

Sobre la moneda fraccionaria

Habiéndose demorado por el Gobierno de la República la puesta en circulación en la zona leal del Norte de España, de la moneda fraccionaria de nueva acuñación y a los efectos de no crear dificultades en el cambio, se prorroga has-

AVISO

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Se advierte a todos los compañeros pertenecientes a esta industria que al objeto de facilitar nuestra labor de estadística nos remitan, a la mayor brevedad posible, los datos que a continuación se expresan: Nombres y sus apellidos, fecha de su incorporación, voluntario o movilizado, número del batallón en que se encuentre, y aquellos que estén prestando servicios en la retaguardia facilitarán los datos indicando el departamento donde se encuentren prestando los citados servicios.—EL CONSEJO OBRERO.

Funeraria «LA BIEN APARECIDA».—Burgos, 14 y 16.—Teléfono 28-37.



LA SEÑORITA

VENANCIA BEZANILLA PIELAGO

FALLECIO EL 4 DEL CORRIENTE, A LOS 29 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus padres don Serapio Bezanilla Salay y doña Carmen Piélague Gutiérrez; sus hermanos Serapio, Germina y Martín Bezanilla Piélague; hermanos políticos Luis Muñoz Gandarillas y Carmen Herrera San Miguel; sobrinos, tíos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.

Maño (Santa Cruz de Bozana), 5 de mayo de 1937.

En la reunión del Sub Comité se abordó la cuestión sobre los bombardeos a las poblaciones abiertas y en tal sentido se han dirigido determinadas conclusiones al cabecilla Franco

LONDRES, 4.—Esta mañana, bajo la presidencia de lord Plymouth, volvió a reunirse en una de las salas del Foreign Office el Subcomité de No Intervención.

La reunión fué bastante extensa y entre los asuntos que en ella se trataron figuró como el de mayor importancia el referente a impedir el bombardeo de poblaciones abiertas, en la actual contienda que se dirime en España.

Se acordó dirigir una protesta al general Franco por los atentados recientemente cometidos contra las poblaciones de Euzkadi. La reunión se suspendió quedando convocados todos los miembros que componen el Subcomité para una nueva asamblea que habrá de celebrarse el viernes, y en la que se determinarán las conclusiones que sobre este asunto habrán de dirigirse a la Junta facciosa de Salamanca.

LA FARSA DEL BLOQUEO FACCIOSO A LOS PUERTOS DEL CANTABRICO ES OBJETO DE ESTUDIO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Runciman contestó a la interpelación que le fué hecha con el llamado bloqueo al puerto de Bilbao. Expuso varias consideraciones acerca de lo actuado hasta ahora y reconoció que no puede existir ninguna clase de protesta por los facciosos españoles con referencia a la entrada de barcos ingleses en el puerto de Bilbao, fletados por Compañías extranjeras.

Dijo también que acerca del punto que señalan los rebeldes españoles sobre determinados barcos mercantes de matrícula española traspasados a Compañías navieras inglesas, no significa ella ninguna extrimitación del Código de la Marina mercante, ya que si este caso se ha dado se ha hecho dentro de todos los trámites legales, dándose además la circunstancia de que esta denuncia de los facciosos de España, no ha ocurrido en ninguna fecha del presente año.

EL GOBIERNO INGLÉS Y EL EMBAJADOR ESPAÑOL EN LONDRES DESMIENTEN UN INFUNDO DE FRANCO

LONDRES, 4.—El Gobierno inglés, por medio de su ministro de Negocios Extranjeros, ha hecho pública una nota en la que se desmiente una información propagada por los representantes del cabecilla Franco en la que se asegura que el Gobierno vasco, de acuerdo con el legítimo de la República, había ofrecido a Inglaterra el puerto de Bermeo a cambio de su colaboración en contra de los facciosos de España.

LONDRES, 4.—El embajador español en Londres, señor Azcarate, ha hecho igualmente pública una nota oficiosa en la que se desmiente una noticia tendenciosa facilitada por las agencias al servicio del fascismo y en la que se asegura que el Gobierno de Euzkadi, conforme con el de la República, había ofrecido al de Gran Bretaña el puerto de Bermeo si se solidarizaba o prestaba su apoyo a las fuerzas leales.

PROTESTA DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA

LONDRES, 4.—La embajada española ha protestado ante el Foreign Office por las acusaciones que ha formulado el cabecilla Franco para el Gobierno de Valencia, a propósito de la evacuación de Vizcaya de la población no combatiente.

NO SE COMPRENDE LA ACTITUD DE FRANCO

LONDRES, 4.—Ha causado verdadera impresión en los medios políticos la declaración del cabecilla Franco en el sentido de que se opone a la evacuación de la población civil no combatiente de Vizcaya, por razones estratégicas.

No se comprende en Londres que existan razones estratégicas militares que permitan oponerse a la evacuación de mujeres y niños, que en el mejor de los casos, han de estar expuestas a sobresaltos e inquietudes y que incluso pueden llegar a ser víctimas del crimen y muchos casos del dramatismo de la guerra.

En todo caso, cualquiera que sea la postura del mando rebelde, el Gobierno inglés garantizará con sus buques de guerra la evacuación de la población civil, protegiendo en alta mar a los barcos que lleven población no combatiente.

Respecto de la protesta que se cursó por las palabras atribuidas a Mola, cuando el día 27 de abril afirmó que arrasaría Bilbao, parece ser que el cabecilla Franco ha dicho que no lelega que Mola haya podido pronunciar tales palabras, aunque le interesa hacer constar que el día 27, Mola no habló por radio.

De uno y otro modo, es lo cierto que en Inglaterra crece la hostilidad y la

animadversión contra los rebeldes y sus personas representativas.

SE DESMIENTE UNA NOTICIA

PARIS, 4.—Con carácter oficial se desmiente la noticia según la cual el Gobierno francés había solicitado de la Junta de Salamanca que no se opusiera a la evacuación de la población civil no combatiente de Vizcaya.

El Gobierno francés no tiene por qué pedir permiso a las autoridades facciosas pretendiendo oponerse a la evacuación de la población civil, no por ello el Gobierno francés cambiaría de actitud, la cual ha sido clara y rotundamente expuesta con anterioridad.

INGLATERRA NO MODIFICARA SU DECISION

LONDRES, 4.—La Prensa se muestra unánime en condenar la actitud del cabecilla Franco, oponiéndose a la evacuación de la población civil no combatiente de Vizcaya.

El periódico conservador «Times» califica de absurda la postura del cabecilla Franco.

Inglaterra, dice, no modificará su decisión, digan lo que quieran los rebeldes, a quienes si se les comunicó la decisión fué por un punto de pura cortesía.

Otro periódico de la derecha conservadora, el «New Chronicle», dice que Franco está dispuesto, según parece, a que se olvide todo lo que ha dicho sobre la ferocidad roja, para que el mundo se acuerde solamente de la ferocidad de los que se llaman nacionales.

Para trenillos y botacas: RIBALAYGA

ANTE LA PROXIMA ASAMBLEA DE LA S. D. N.

LONDRES, 4.—Ciertos periódicos de izquierda y demócratas se ocupan en sus ediciones de hoy de la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones. Casi todos coinciden en afirmar que el Pleno será consagrado casi exclusivamente a la guerra que padece en la actualidad la península española. El «Manchester Guardian» dice que el futuro del organismo ginebrino dependerá en gran parte de las resoluciones que sean tomadas por los delegados de los Estados miembros de la S. D. N. El «Daily Worker», órgano del partido comunista inglés publica un gran artículo en el que se dice que la S. D. N. que ha perdido su gran prestigio que tenía a principios de la postguerra y que ha defraudado las esperanzas de los verdaderos demócratas podrá rehabilitarse si la próxima reunión es orientada hacia la justicia, condenando a los invasores y defendiendo a los agredidos.

LAS OPERACIONES EN EUZKADI

LONDRES, 4.—Los corresponsales de la prensa londinense afirman que la ofensiva rebelde sobre Vizcaya, aun cuando ha sido llevada a cabo con una violencia extraordinaria con soldados de los Ejércitos regulares italiano y alemán, ha fracasado por completo. Los milicianos antifascistas, que en el primer momento fueron presa de sorpresa ante la avalancha rebelde, superaron su valor rechazando al enemigo y causando en sus filas bajas considerables.

INVITANDO A LA SOLIDARIDAD

BUCAREST, 4.—El Partido socialista rumano ha invitado a las organizaciones obreras y campesinas democráticas a redoblar la solidaridad al pueblo español.

UNA RED DE ESPIONAJE

PRAGA, 4.—Ha sido descubierta una red de espionaje a cuya cabeza se encuentra la Gestapo y en la que colaboraban elementos separatistas y fascistas checos.

EL FASCISMO EN FRANCIA

PARIS, 4.—Han sido detenidos varios rusos blancos que se dedicaban a hacer una violenta propaganda anti-española en las barriadas obreras. Estos elementos facciosos fueron denunciados por una joven trabajadora quien explicó a la policía que estos rusos iban de casa en casa y bajo el pretexto de vender novelas-folletones proponían folletos fascistas.

VIVERES Y MATERIAL SANITARIO

OSLO, 4.—Han sido recaudadas en favor de España unas 200.000 coronas que serán convertidas en viveres y material sanitario que saldrán con rumbo a la península ibérica a bordo de un barco costeado por las organizaciones obreras suecas.

SI LOGRAMOS CONSTRUIR EN LA CIUDAD REFUGIOS SUFICIENTES PARA TODOS, HABREMOS UTILIZADO LAS BARBARAS APETENCIAS DE LOS AVIADORES FASCISTAS

COMISARIADO DE GUERRA DE DIVISION

¡Soldados montañeses: en pie por la ayuda a Euzkadi!

Orgullosa puede sentirse la Montaña de los hijos valerosos que ha dado a la guerra, a la causa de la victoria de la libertad. Los combatientes santanderinos están escribiendo, con la pluma sencilla y significativa del silencio y la sangre, gloriosas páginas en la historia de la actual contienda.

No son estas líneas de halago. Son letras que se inspiran y basan en un reflexionado sentido de justicia a la realidad, a la verdad de los hechos. Sabe esta Comisaría que ha sido en gran cantidad de ocasiones el elogio mal administrado el causante de fuertes derrotas. Por eso es doblemente consciente y meditada su decisión al poner de relieve el heroico comportamiento que en estos instantes se está observando por nuestras tropas.

Llenos de orgullo—repetimos—, de ese orgullo que causa el saber que esta amada «Tierruca» está proporcionando bravos y excelentes defensores de la causa del pueblo, tenemos que proclamar que Santander, en estos momentos dramáticos porque atraviesa el Norte, ante la feroz acometida del Ejército invasor por los frentes cercanos de Euzkadi, contribuye con toda su capacidad de sacrificio, puesta a prueba desde el 19 de julio, a libertar al hermano país vasco de la humillante planta del fascismo que pretende asolarlo.

Por la Lora, primero, arrebatando a Franco unos cuantos kilómetros de terreno, y ahora por el Valle de Bricias, adentrándonos más y más en la tierra burgalesa—últimas noticias nos confirman que hemos infligido un duro castigo al enemigo, produciéndole gran cantidad de muertos y arrebatándole más de una docena de prisioneros y abundante material de guerra—, seguimos el camino de intensa ayuda a Euzkadi que nos hemos trazado.

Y aún más. Junto a los bravos «gudaris» están luchando en Vizcaya, en este instante, Batallones de la Montaña, que han hecho la solemne promesa de morir antes de retroceder un palmo de terreno.

Haciendo frente a la aviación, a la artillería y a la infantería extranjeras, permanecen en Euzkadi nuestros soldados, derrochando valor. Al lado de éstos figuran como jefes, dos hombres: Uno, militar honrado, íntegro, amante de su patria y la República: MANUEL BARBA. Otro, surgido de las entrañas vivas de la clase trabajadora, de los seres que piensan en un mundo de justicia y libertad: PACO FERVENZA.

Como comisario de Guerra me dirijo a vosotros, queridos soldados santanderinos que en tierras montañesas y vascas defendéis la libertad y el suelo del histórico pueblo euzkarro.

¡Ni un paso atrás! He ahí la consigna que habéis clavado en vuestros corazones.

Con la defensa de Euzkadi se mantiene en alto la bandera de la República en Santander y en todo el Norte.

Que nadie retroceda una pulgada de tierra. Que junto a los vascos caigan, confundidos en un abrazo eterno, los combatientes montañeses.

¡Todo y todos por Euzkadi!

¡Euzkadi no tiene que ser de los italianos. Sus riquezas nunca servirán los apetitos de Mussolini!

¡Hermanos de Euzkadi! Resistid firmes, apretados, confundidos. Frustrad la brutal acometida de las Divisiones regulares del ejército del «Duce»!

¡Soldados montañeses que peleáis en los frentes de nuestra provincia y de Euzkadi: defended a Euzkadi. Morid por Euzkadi. La causa de la República, que no distingue fronteras regionales, así lo exige!

¡En pie por la libertad del pueblo vasco!—El comisario de Guerra de División, A. SOMARRIBA.

ECOS INTERNACIONALES

Las elecciones japonesas

Todos los periódicos del Extranjero comentan en amplias editoriales las últimas elecciones celebradas en el Japón. Y no en balde. El Japón ha estado muchas veces a la orden del día en estos últimos años.

El resultado de estas elecciones, en las que han triunfado los partidos y las organizaciones proletarias y democráticas, puede tener en su muy próximo futuro una trascendencia inmensa, hecho que no ha podido pasar desapercibido en los ambientes políticos y diplomáticos de Europa.

Se comprenderá mejor la importancia de este triunfo de las masas trabajadoras niponas si se tiene en cuenta que las elecciones japonesas han sido celebradas bajo el signo de la prevaricación, del despotismo y del terror. Recapitemos los hechos. Cansado de aguantar las enérgicas críticas de la oposición en la Dieta japonesa, el Gobierno Nagashi decidió la disolución del Parlamento y la celebración de unas nuevas elecciones, en las que el Gobierno militar-fascista estaba seguro de poder lograr una mayoría aplastante. En efecto; el Ejército, por medio de sus ministros, prohibió toda clase de mítines en los que tomaran parte las Sindicatos obreros, los líderes del partido laborista y los jefes de los partidos antifascistas. Era terminantemente prohibido hacer propaganda en favor de la constitución de un Frente Popular antiparlamentarista. El derecho de celebrar actos antigubernamentales tampoco era concedido.

El Gobierno estaba convencido de que la inexistencia de actos en los que se censurara la labor del Gobierno, significaría la victoria.

Por estas razones, la victoria del Frente democrático tiene un mérito que hay que destacar.

Es verdad que las masas trabajadoras japonesas no tenían necesidad de hacerse explicar públicamente la labor antiparlamentar llevada a cabo por un Gobierno aliado de las dictaduras fascistas europeas. Las masas trabajadoras japonesas tienen hambre. Los obreros japoneses, hombres y mujeres, ganan de hambre y son explotados vergonzosamente; los campos, donde reina el latifundismo más descarado, da todos los años sepultura a miles y miles de campesinos, que aparte de no tener que comer más que arroz, trabajan de sol a sol sin descanso, cobrando apenas y tratados como siervos, peor que bestias de carga. La guerra en China no ha aprovechado en manera alguna al pueblo nipón; al contrario, ha arruinado al Estado, aumentado las contribuciones, ha hecho bajar los salarios, elevando en el mismo tiempo el costo de la vida; ha traído enfermedades. Además, el pueblo japonés ha acabado por comprender que, al contrario de lo que proclama el Gobierno fascista, el pueblo chino no es su enemigo, que sufre al igual que el pueblo vasco y que también es la presa de los explotadores y de los latifundistas. Asimismo, ha comprendido que la Unión Soviética no tiene la menor intención de agredir a su patria; que, por el contrario, le tiende la mano, ofreciéndole unas relaciones sinceras y amistosas entre ambas naciones.

Se puede decir también que la realización de un Frente Popular anti-fascista en China ha impresionado fuertemente al pueblo trabajador del Japón y le ha impulsado a lanzarse a la lucha contra la Dictadura, decidido a conseguir su emancipación, la paz y el trabajo.

BRUNO FONTANA

La Aviación leal continuó su acción intensiva por el sector de Guadalajara, bombardeando las posiciones enemigas de Sigüenza y Jadraque y treinta camiones que estaban en el cruce de la ca.

Información de Madrid Carretera general de Alaminos Información de Levante

La eficaz intervención de las escuadrillas republicanas ha causado enorme quebranto en las líneas enemigas

LA EFICACIA E INTENSIDAD DE LOS ATAQUES AEREOS

MADRID, 4.—La brillante actividad de nuestros aviadores desplegada durante las últimas veinticuatro horas en el frente Norte de la provincia de Guadalajara ha debido a causar terribles efectos en las posiciones, atrinchamientos y concentraciones enemigas.

Se realizaron vuelos de reconocimiento y observación, y algunos de ellos se llevaron a cabo por nuestros aviones rápidos.

Se ha comprobado que muchos atrinchamientos quedaron reducidos a escombros, y que en la estación de Sigüenza, donde cayeron algunas docenas de bombas de gran potencia, los estragos causados son tremendos, hasta el punto de que el edificio de la estación está destruido y reducido a astillas gran parte del material que allí había almacenado.

Lo más duro del castigo en el ataque de nuestra aviación se produjo en la zona de Jadraque y Almadrones. Dos lugares donde el campo está sembrado de cadáveres.

Se destaca que los ataques de la aviación republicana se hicieron únicos y exclusivamente, como siempre, sobre objetivos militares, tales como las estaciones de Sigüenza y Almadrones, depósitos de material, atrinchamientos, parapetos y trenes militares, emplazamientos artilleros y concentraciones de fuerzas.

Los observadores republicanos declaran que sobre los objetivos militares de la amplia zona donde ayer voló la aviación de la República los estragos son grandes, porque ni una sola bomba cayó fuera de la zona puramente militar del enemigo.

Una gran cantidad de materias explosivas cayó sobre las vías de comunicación, que han quedado interceptadas.

Uno de los servicios de ataque fue realizado por una masa de aviones que comprendía más de setenta aparatos.

Durante las primeras observaciones realizadas en la mañana de hoy se ha comprobado que estos terribles ataques de la aviación republicana ha desmoralizado y quebrantado extraordinariamente al enemigo.

IMPRESIÓN DEL DÍA

MADRID, 4.—La jornada no ha ofrecido en su primera mitad ningún hecho destacable como sea la brillante acción de nuestros aviadores que siguen castigando los frentes enemi-

Información del País Vasco

LAS OPERACIONES EN LOS FRENTES DE EUZKADI

BILBAO, 4.—La noche pasada ha transcurrido con normalidad en todos los frentes. Los rebeldes, dolidos por las pasadas derrotas, no han intentado siquiera reponerse de ellas, limitando la conquista de posiciones que atenuaron el castigo recibido. En todos los frentes los facciosos han permanecido ociosos, cruzándose muy pocos disparos entre los combatientes. Únicamente en el sector de la costa las fuerzas leales hostilizaron a las enemigas situadas en el cementerio de Bermeo, en forma que pueden ser eficazmente batidas en todo momento por las ametralladoras leales.

La situación en la zona de Bermeo sigue siendo la misma de ayer. No han logrado mejorarla los facciosos, a pesar de sus continuos intentos para establecer contacto entre las fuerzas que allí permanecen aisladas con el exterior y las que traían de llegar del lado de Guernica. Varias posiciones, así como la carretera, están a merced de los fuegos de nuestras fuerzas, que no desaprovechan ocasión de aumentar el quebranto de los rebeldes.

Durante la mañana de hoy la cosa ha ofrecido el mismo aspecto, per-

gos, especialmente en el sector norte de Guadalajara.

Los sitiados que se hallan en la Ciudad Universitaria, dan cada día pruebas de mayor quebranto y desaliento.

Frustradas todas sus tentativas de comunicarse con el interior, los facciosos se encuentran en una situación muy crítica.

En el sector de Avila, la presión de las fuerzas leales se acentúa. Se estrecha el cerco sobre Las Navas y se profundiza hacia San Bartolomé de Pinare.

En el sector sur del Tajo, las batallas republicanas, con su fuego de gran potencia castigaron con enorme dureza los objetivos militares. El enemigo en este sector se muestra quebrantadísimo, pues el castigo a que se le tiene sometido no se interrumpe. El fuego artillero de las baterías leales es demolidor para sus filas, que están sufriendo a cada jornada nuevos y considerables quebrantos.

OTRA IMPRESIÓN ED LOS FRENTES DE MADRID

MADRID, 4.—Durante la mañana y primeras horas de la tarde la aviación republicana ha bombardeado el norte de la provincia de Guadalajara. Los aparatos leales bombardearon las posiciones enemigas y el núcleo importante de comunicaciones inmediato a ellas.

También bombardearon concentraciones facciosas y un convoy compuesto de 30 camiones camuflados.

Según se ha podido comprobar, el resultado de estos vuelos de bombardeo ha sido altamente eficaz.

En los distintos sectores de este frente el día ha transcurrido sin otra novedad digna de mención que el que ofreció un ataque enemigo por el sector del Jarama.

El enemigo intentó romper nuestras defensas y desencadenó un fuerte tiroteo acompañado de artillería y mortero.

Desde nuestras posiciones se contestó con energía, quedando desbaratados sus planes.

A pesar de la dureza que en algunos momentos tuvo este combate no tuvimos que lamentar bajas.

La moral de nuestras fuerzas sigue siendo elevadísima.

En la madrugada última han continuado pasándose soldados enemigos a nuestro campo.

maneciendo inactivos los combatientes. Hubo cambio de disparos de cañón, sin consecuencias por nuestra parte, haciéndose muy pocos de fusil y ametralladora.

En cuanto al centro de la línea del frente Norte, o sea la parte de Rigoitia, se ha observado idéntica tranquilidad, registrándose ligero «paqueo» y algunos tiros de cañón que no parecen indicar la reanudación de las actividades guerreras.

En la zona de Durango hemos apreciado intenso fuego de fusil y ametralladora por ambos lados, actuando la artillería en determinados momentos. La nuestra lo ha hecho con gran acierto, disolviendo concentraciones de fuerzas rebeldes y batiendo a los parapetos enemigos, algunos de los cuales quedaron destruidos.

En el frente de Alava no hay novedad. Nuestras fuerzas permanecen vigilantes y están prontas a emprender cuantas acciones les sean ordenadas, siendo elevadísima su moral y su entusiasmo por contribuir a la defensa del territorio de Euzkadi.

En el de Burgos hubo durante la noche y parte de la mañana ligero tiroteo en el sector de Barandío, donde nuestras piezas han seguido cañoneando los reducidos enemigos, causando daños y bajas.

Tanto en este frente como en el de Norte merece destacarse la actuación brillantísima de nuestra artillería, que bate con éxito todos los objetivos señalados, contribuyendo eficazmente a la defensa de nuestras posiciones y a los ataques realizados por las tropas populares.

LA ENCERRONA DE LOS ITALIANOS

BILBAO, 4.—Los italianos que corrieron para librarse de la hábil encerrona que les tendieron nuestras tropas, dejaron al pie del Solube hasta calcetines. Dos caseríos no fueron bastantes para contener todos los instrumentos de guerra que fueron recogiendo nuestros soldados. Morteros, fusiles ametralladoras, fusiles corrientes, pistolas, armas variadas de repetición, cápsulas, palas, correajes...

Todo ese material ha sido traído a Bilbao, y en el depósito, uniendo a él unos cuantos soldados hechos prisioneros, podrán juzgar los que aún dudan, si padecemos o no una invasión italiana.

En los demás frentes, sin novedad.

LA DESCARADA INTERVENCIÓN ALEMANA

BILBAO, 4.—El jefe del Departamento de Relaciones Exteriores del Gobierno de Euzkadi nos mostró varias foto-

grafías de documentos ocupados a los aviadores apresados en Urquiola, según los cuales, queda probada la participación de fuerzas aéreas alemanas en nuestra guerra.

Los pilotos capturados, cuyo jefe era Harling, que se suicidó al perseguirle nuestros soldados, pertenecían a la escuadrilla J. I. 88. En uno de los salvos conductos figura la fecha del 26 de noviembre, en Sevilla; otro tiene fecha 17 de marzo, en Talavera; otro, 18 del mismo mes en Madrid, y así, siguiendo su ruid, los pilotos llegan a Vitoria, donde según factura de compras hechas en un comercio de la capital de Alava, se encontraban el día 31, en que se inició la ofensiva sobre Euzkadi.

Además, los aviadores llevaban un plano, en el que aparecían marcadas las posiciones que luego fueron bombardeadas en la zona de Alava, así como en un diario de a bordo, redactado en alemán, según el cual fueron cumplándose los objetivos, apareciendo claramente, con puño y letra de Harling, las acciones en que tomaron parte dichos aviadores en nuestros frentes.

LOS BUQUES QUE HABRAN DE LLEVAR AL EXTRANJERO A LOS EVACUADOS

BILBAO, 4.—Los buques encargados de transportar a las mujeres, niños y ancianos a los puertos extranjeros llevarán un distintivo blanco con una cruz roja, a propuesta del cónsul británico, mister Stovinson, con el fin de que sean reconocidos por los buques de guerra ingleses y les presten la necesaria protección.

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 4.—A la una de la tarde recibió el presidente a los periodistas a quienes manifestó lo siguiente:

—Me ha visitado el cónsul francés para comunicarme la decisión de su Gobierno, poniendo a disposición del Gobierno Vasco, a los fines de la evacuación de la población civil, dos buques que serán protegidos por navíos de guerra franceses.

Yo he transmitido en nombre del Gobierno Vasco el agradecimiento más caluroso por esta ayuda generosa, que la esperábamos, dadas las buenas relaciones que siempre hemos mantenido con la vecina República.

EN GOBERNACION

BILBAO, 4.—Habiendo de la evacuación de mujeres, niños y ancianos de la zona leal de Euzkadi, nos dijo el secretario general de Gobernación que ahora se trataba de hacer un recuento de las personas que quieren marchar al extranjero o a otras regiones de la zona dominada por el Gobierno de la República, a fin de saber las condiciones en que cada uno está para efectuar la evacuación.

Todavía no han fijado las naciones amigas la forma en que han de ser

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

MADRID, 4.—El parte oficial de guerra, radiado esta noche desde el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

EJERCITO DEL CENTRO:

En la madrugada pasada fué rechazado un ataque que desencadenó el enemigo contra nuestras posiciones del Jarama, sin bajas por nuestra parte.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedad digna de mención.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento.

AGRUPACION TERUEL:

Ligero tiroteo y cañoneo por todos los frentes, sin daños en nuestras filas.

La aviación enemiga efectuó algunos vuelos, lanzando algunas bombas sin conseguir objetivos.

EJERCITO DEL NORTE:

Asturias.—En Oviedo hubo intenso fuego de artillería, y nuestros morteros batieron con éxito las posiciones enemigas del Frente.

En El Escampero, ligero fuego de cañón y fusil, sin importancia.

Se pasaron a nuestras filas veinte paisanos y varios soldados con armamento.

EJERCITO DEL ESTE:

En los distintos frentes de este Ejército, ligero fuego de fusil y mortero, acallando con eficacia nuestras baterías el fuego de la artillería facciosa.

La aviación republicana bombardeó intensamente los puentes y estaciones del ferrocarril de Zaragoza, causando daños considerables.

En los demás frentes, sin novedad.

PARTE DE MARINA Y AIRE

MADRID, 4.—El parte del ministerio de Marina y Aire, radiado esta noche a las diez, dice lo siguiente:

SECTOR DEL CENTRO:

Esta mañana, entre las seis y las

ocho, se bombardearon las posiciones enemigas de Sigüenza, observándose algunos incendios.

Entre las 13'20 y las 14'15, fueron bombardeados treinta camiones camuflados que estaban en el cruce de la carretera general de Alaminos.

Entre las 16 y las 17'15 se bombardearon los alrededores de Jadraque, con resultados muy eficaces.

Todos estos servicios fueron efectuados sin novedad por nuestra parte.

PARTE OFICIAL DE EUZKADI

BILBAO, 4.—El parte oficial facilitado esta noche en la Consejería de Defensa, dice lo siguiente:

FRENTE NOROCCIDENTAL:

Vizcaya.—En el frente de Bermeo-Mundaca han continuado nuestras tropas castigando con mucha eficacia a la brigada italiana que fué reforzada durante la noche, causando, como en días anteriores, muchas bajas.

También en el sector de Durango se ha combatido durante todo el día por iniciativa de nuestras tropas que han mejorado y consolidado sus posiciones, castigando duramente al enemigo.

FRENTE DE CENTRO:

Alava.—Nuestra artillería de este frente ha bombardeado las posiciones enemigas del Sebigan, causando numerosas bajas vistas en su guarnición.

FRENTE DEL SUR:

Burgos.—Sin novedad.

Los preparativos en Burdeos para la evacuación

BURDEOS, 4.—El periódico «Le Petit Girondin» publica una noticia según la cual, las autoridades marítimas se ocupan de todo lo relacionado con la evacuación de la población civil no combatiente de Vizcaya.

Cierto número de barcos podrán ser utilizados en el transporte de refugiados. Esos barcos están anclados actualmente en el puerto.

El comisario de Marina se preocupa de que dichos navios puedan ser preparados para llevar a cabo la misión que se les ha encomendado con todo género de garantías.

OTRA SUBLEVACION EN MARRUECOS

VALENCIA, 4.—Informes de entero crédito dan cuenta de que en Marruecos se ha producido una nueva sublevación contra los mandos facciosos. Se asegura que se han sublevado parte de las tropas españolas y que también han arrastrado a una importante masa de cabileños.

Esta es la causa que se hayan embarcado tropas peninsulares y ante el temor de que los nacionales se sumaran a la sublevación, las tropas que serán enviadas serán italianas y alemanas.

ORIHUELA MANDA CUANTO TIENE PARA LOS FRENTES

ORIHUELA, 4.—Continúa con el máximo entusiasmo y ardorosamente la labor de procurar viveres para los frentes de lucha españoles.

Aumentan en forma considerable las colectas de dinero y viveres.

Todos los donativos se centralizan así como también los productos alimenticios que se adquieren con el dinero recaudado o los que se reciben como donativos.

Ultimamente se enviaron a los frentes de Madrid dos trenes de 25 unidades cada uno, cargados de alimentos diversos.

Se quiere dar impulso a este servicio de asistencia, no tan sólo para los frentes de Madrid, sino para todos los de España, pues toda Orihuela se halla dispuesta a dar cuanto tiene en favor de los combatientes.

LA BRIGADA IRLANDESA FACCIOSA SE REINTEGRA A SU PAIS

VALENCIA, 4.—Se informa que la brigada irlandesa que durante algún tiempo peleó al lado de los rebeldes españoles, se ha repatriado a su país, por dos razones fundamentales.

Por primer término, los irlandeses católicos vinieron a España creyendo que iban a luchar al lado de los católicos contra la furia roja, que según les había afirmado una propaganda villana, no tenían otra consigna que la de destruir templos y asesinar sacerdotes.

Su presencia en España les convenció de que los que se llamaban católicos y defensores de la Religión eran los de instintos inhumanos, desprovistos de todo sentimiento generoso, que fusilaban sin piedad, que destruían ciudades y cometían los más bárbaros atropellos.

MAS DE MEDIO MILLON DE MUL-TAS

BILBAO, 4.—El Secretario de la Dirección General de Seguridad ha manifestado a los periodistas que durante el mes de abril se han impuesto multas por valor de 573.155 pesetas.

ANTE EL TRIBUNAL MILITAR

BILBAO, 4.—En la Sala de Justicia del cuartel de Basurto se celebraron dos Consejos de guerra por el Tribunal Militar de Euzkadi.

Uno de ellos, seguido por el delito de negligencia contra el capitán de fortificaciones José Pérez Torres, quien fué condenado a la pena de seis años y un día de prisión militar con pérdida de empleo.

—A continuación tuvo lugar el otro Consejo, seguido contra el comandante métrico Antonio Vallejo Nájero, por el delito de abandono de servicio.

Fué condenado conforme con la petición del ministerio fiscal, a la pena de ocho años y un día de prisión militar mayor y pérdida de destino.

SE REINTEGRA A SU PAIS

VALENCIA, 4.—Se informa que la brigada irlandesa que durante algún tiempo peleó al lado de los rebeldes españoles, se ha repatriado a su país, por dos razones fundamentales.

Por primer término, los irlandeses católicos vinieron a España creyendo que iban a luchar al lado de los católicos contra la furia roja, que según les había afirmado una propaganda villana, no tenían otra consigna que la de destruir templos y asesinar sacerdotes.

Su presencia en España les convenció de que los que se llamaban católicos y defensores de la Religión eran los de instintos inhumanos, desprovistos de todo sentimiento generoso, que fusilaban sin piedad, que destruían ciudades y cometían los más bárbaros atropellos.

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loreda)

METAMORFOSIS DE LA GUERRA

GIJON, 4.—De aquella guerra del verano último no queda ya más que el recuerdo. Recuerdo vivo, impercedero, pero recuerdo al fin.

Aquellos milicianos mal armados y aun desarmados, mal vestidos, sin disciplina alguna y sin noción siquiera de ella. Aquellos hombres que no llevaban otra cosa para pelear que corazón y heroísmo, se han transformado para convertirse andando el tiempo en soldados de un Ejército que tiene todas las características de tal.

Los que abandonaron los frentes de Asturias en el otoño último, cuando nos visitan hoy vuelven sorprendidos ante el cambio operado.

Aquella omnimoda libertad en que cada cual se movía. Aquella irresponsabilidad con que cada uno procedía, han desaparecido para dar paso a la unidad y coordinación de acción y a la obediencia y disciplina en la conducta.

Aquellos milicianos discolos, indómitos, se han plegado y adaptado a las exigencias de la realidad, admitiendo como necesario e indispensable lo que antes rechazaban de plano como inadmisibles.

Pero todo esto se operó en plena lucha, frente al enemigo, impuesto por la guerra misma, en medio de sus fragores. Y así estos bravos soldados, los antiguos milicianos, han doblado estos dos caracteres, nos han dado un nuevo tipo militar desconocido hasta ahora. Este cruce ha producido un luchador formidable y verdaderamente mortífero.

Sus encuentros de los primeros meses ante el enemigo en condiciones de enorme inferioridad, que suplió a fuerza de bravura y heroísmo y sin tener a mano los medios indispensables para resistir y atacar con probabilidades de éxito, han cambiado de panorama, ante su situación de hoy, dotado de toda clase de elementos, fortalecido por un entrenamiento y una disciplina militar ordenada, hacen de él este luchador del nuevo Ejército del pueblo a quien hay que presentar como ejemplo envidiable, en quien deben mirarse cuantos hoy en nuestra Patria se honran combatiendo contra el fascismo.

El arranque, la raíz, está en la convicción profunda, en el ardor íntimo en la llama de la fe puesta en el ideal con que estos hombres

Por informes que se reciben parece ser que ha estado en Marruecos otra nueva sublevación contra los facciosos

Ya entonces la brigada irlandesa, al mando de O'Duffy, decidió abandonar el territorio español. Entonces surgió un incidente, en virtud del cual las fuerzas rebeldes entablaron por sorpresa un combate con los irlandeses, que hubieron de repeler la agresión a tiros.

Por último, las disposiciones sobre la no intervención, privaba a las brigadas irlandesas de toda fuerza de refresco.

Teniendo en cuenta todos estos hechos, O'Duffy ha decidido marcharse de nuevo a Irlanda, con los pocos hombres que ya le quedaban.

DETENCIONES EN MASA

VALENCIA, 4.—Según noticias de Roma, continúan las detenciones en masa por la campaña que se desarrolla a través del país a favor del Gobierno legítimo de España.

Noticias del campo faccioso dicen que las autoridades rebeldes han llamado a filas a la quinta del 38.

UN HIDRO ALEMAN VUELA SOBRE VALENCIA

VALENCIA, 4.—Comunica el servicio de defensa de costas que un hidro del barco de guerra alemán que hay frente al puerto de Valencia ha volado muy próximo a la costa sobre los astilleros, regresando a continuación al barco.

La lucha en el frente del Sur

SE PREVEEN OPERACIONES DE IMPORTANCIA

ANDUJAR, 4.—Tiende el tiempo a mejorar en el sector de Pozoblanco, y empieza a advertirse mayor actividad. Las baterías republicanas han castigado intensamente las posiciones enemigas, causando en ellas grandes estragos.

Nuestras fuerzas han realizado servicios de descubierta para limpiar el frente y prepararse para nuevas acciones.

Todo hace suponer que están próximas nuevas e importantes operaciones.

RUIZ ABAD DENTISTA

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

abandonaron espontáneamente sus hogares para lanzarse a contener y a vencer al fascismo.

Esa luz del ideal sigue dominando el camino de sus pasos a través de lo riguroso y del formalismo militar a que se ven sometidos. Y con eso y con la práctica constante de nueve meses de guerra, bastó a estos valientes, a quienes no arredran las peripecias, los sinsabores ni los peligros de esta guerra civil que se

proponen ganar cueste lo que cueste. LA CALMA ABSOLUTA DE HOY EN EL FRENTE

La calma ha sido la nota de hoy en todos los frentes.

Hasta la hora en que comunicamos no llega a nuestro conocimiento, no sólo ninguna acción guerrera, sino siquiera noticias del menor movimiento que justifique la presencia de combatientes en los frentes de guerra.

Es una alternativa más. Un descanso o un paréntesis más, a los que estamos acostumbrados, y que ya en otras ocasiones hemos calificado de caprichos de la guerra.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Telef. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABRERO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRUGA, 1, 1º (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Pedro de Jusue BACTERIOLOGO

INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 MARIANA PINEDA, 10, 1º Teléfonos 30-08 y 15-41

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y o. 3 1/2 a 6
General Espartaco, 8 B. Lº

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
de la Beneficencia municipal,
por oposición.
PAZ, 4 TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

En los frentes de Vizcaya se combatió ayer por iniciativa de nuestras fuerzas que causaron muchas bajas al enemigo, sobre todo en la parte de Bermeo.-En los demás sectores no hubo operaciones de importancia

CRONICA EXTRANJERA DESPUES DE LA TRAGEDIA DE GUERNICA Información de Barcelona

Aumenta la tirantez en las relaciones entre el Vaticano y el Reich

ROMA, 4.—La tirantez existente en las relaciones entre el Vaticano y el Reich se hacen cada vez más ostensivas y cada momento son más violentas las censuras que uno a otro se dirigen.

La polémica suscitada por las notas del Vaticano y por las del canciller alemán hay que añadir una nueva que el Papa ha ordenado sea enviada en la legación alemana de la Ciudad del Vaticano.

A pesar del interés de los periodistas por conocer el texto de la nueva nota del Papa a Hitler en la Secretaría de Estado del Vaticano se guarda una absoluta reserva sobre el contenido de la misma.

CONVERSACIONES ENTRE FASCISTAS

ROMA, 4.—Las conversaciones entre Mussolini y Von Neurath han proseguido en la tarde de hoy.

En las primeras horas de la noche se facilitó una breve referencia relacionada con esta entrevista en la que se dice que los dos políticos han conversado sobre cuestiones generales cuyas conclusiones no deben incluir recelos a nadie.

EL RAID CAPETOWN-LONDRES

LONDRES, 4.—El aviador H. L. G. aterrizó felizmente en Brindisi a las 2.45 de la tarde, reanudando vuelo después de descansar unos momentos.

Se le llegó a Londres a la hora que se proyectaba, el record Capetown-Londres será detentado por él.

LA MUJER DEL DUQUE DE WINDSOR A PARIS

PARIS, 4.—Hoy, procedente de Windsor, la capital francesa el duque de Windsor, siendo recibido por el embajador y alto personal de la Embajada inglesa.

Desde la estación se trasladó a su nueva residencia, Chateau Condeau, en la que aguardará la llegada de su prometida, madame Simpson, con quien ha de contraer matrimonio tan pronto como queden definitivamente ultimados los detalles de su proceso de divorcio.

PREPARATIVOS Y CEREMONIAS PREVIAS A LA CORONACION DE LOS REYES DE INGLATERRA

LONDRES, 4.—El rey Jorge ha recibido esta tarde en audiencia en el Palacio de Buckingham a todos los miembros del Reino Unido. El único que asistió a la recepción fue el duque de Connaught, tío del rey y primer príncipe del Imperio, por encontrarse ausente a causa de una dolencia crónica.

LONDRES, 4.—El rey recibió hoy en audiencia a los cuatro oficiales indios que habrán de figurar en la escolta de honor durante las ceremonias de la coronación. Estos cuatro oficiales son los más altos y distinguidos de las tropas de la India inglesa.

LONDRES, 4.—Procedentes de sus respectivos países han llegado, para participar en las ceremonias de la coronación de los reyes de Inglaterra, los príncipes herederos de Dinamarca y Suecia, a quienes les fueron tributados los merecidos honores. También ha llegado hoy a Londres y con el mismo Mr. Savage, primer ministro del Gobierno de Nueva Zelanda.

LONDRES CONTINUA EN IGUAL TADO LA HUELGA DE TRANSPORTES

LONDRES, 4.—La situación de la línea general del ramo de transportes continúa en el mismo estado de las anteriores.

El Tribunal de Investigación ha celebrado hoy una extensa sesión a la que asistieron las representaciones de los litigantes, habiendo informado a los representantes ampliamente. Como aun no ha surgido un acuerdo, la reunión quedó suspendida para continuar las deliberaciones mañana miércoles.

LONDRES, 4.—No se vislumbra ninguna solución, y se teme que el con-

sejero de Interior y Exterior, (Calderón, 7, 1.º)..... ()

consejero de Comercio, (Avenida de Rusia, 15)..... ()

consejero de Cultura, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 7-8)..... ()

consejero de Propaganda, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... ()

consejero de Interior, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 15)..... ()

consejero de Sanidad e Higiene, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... ()

consejero de Hacienda, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 13, 2.º)..... ()

Instituto de Reforma Agraria, (Medio, 12)..... ()

Instituto general de Pesca y Junta de Pesca general y de altura, (Medio, 12)..... ()

consejero de Obras Públicas, (Molnedo (frente a la Almotacén), 2.º)..... ()

consejero de Agricultura, (Medio, 12, 2.º)..... ()

consejero de Crédito Popular, (Medio, 12, 2.º)..... ()

consejero de Interior y Exterior, (Calderón, 7, 1.º)..... ()

consejero de Comercio, (Avenida de Rusia, 15)..... ()

consejero de Cultura, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 7-8)..... ()

consejero de Propaganda, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... ()

consejero de Interior, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 15)..... ()

consejero de Sanidad e Higiene, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... ()

consejero de Hacienda, (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 13, 2.º)..... ()

El General Hayashi aun reconociendo su derrota persiste en ocupar el poder

TOKIO, 4.—El primer ministro general Hayashi ha hecho pública una nota en la que anuncia que a pesar de reconocer la derrota política sufrida por el Gobierno con motivo de las elecciones del pasado domingo, él y los demás miembros del Gabinete que preside están decididos a mantenerse en sus puestos y anuncia su firme propósito de no ofrecer la gobernación del Estado a los partidos políticos vencedores en la contienda electoral.

La nota del jefe del Gobierno ha causado funesta impresión en todos los medios políticos y se teme que por esta tonalidad de los generales japoneses pueda ocurrir en el país algún grave conflicto.

EL PLEBISCITO PARA LA NUEVA CONSTITUCION

DUBLIN, 4.—Se ha publicado la nueva Constitución irlandesa que el Presidente De Valera someterá al plebiscito de las próximas elecciones.

Se establece en ella que Irlanda es un Estado libre e independiente.

EN PRO DE LA RIQUEZA AGRICOLA EN MOSCU

MOSCU, 4.—Se han destinado 200 millones de rublos para aumentar el número de tractores y máquinas agrícolas en las granjas del Estado.

De esta forma, la riqueza agrícola que en el ejercicio actual ha sobrepasado en más de un 30 por 100 en relación con el año anterior, alcanzará en lo sucesivo límites extraordinarios.

UN JUEZ AGREDIDO POR LOS "GANSTERS"

NUEVA YORK, 4.—El juez Hooney ha aparecido desvanecido a la puerta de su casa, en donde se vio agredido cuando regresaba a ella.

En grave estado fué conducido al hospital.

EL TRATO INHUMANO QUE SE DA A PRESTES

RIO JANEIRO, 4.—El tribunal especial que quiere condenar al famoso líder Prestes, jefe del movimiento libertador del Brasil, y a sus compañeros, ha comenzado sus funciones en la prisión correccional de Río Janeiro.

El juez ordenó la comparecencia de los acusados ante el tribunal, y aquellos fueron atados, arrastrados y llevados por la fuerza.

CUATRO MIL MINEROS EN HUELGA

OSLO, 4.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas, alcanzando el paro a 4.000 trabajadores.

EL 28 DE MAYO DIMITIRA BALDWIN

LONDRES, 4.—El "New Chronicle" asegura que el día 28 de mayo, aniversario de su elección como líder del partido conservador, presentará su dimisión el presidente del Consejo, Baldwin.

LA PRENSA NORTEAMERICANA CENSURA LA DESTRUCCION DE GUERNICA

NUEVA YORK, 4.—La Prensa continúa comentando en términos de gran indignación el salvaje bombardeo de Guernica.

El "New York Times" dice que la historia no conoce un caso igual de ferocidad. Las bombas incendiarias han reducido a pavesas el centro político y racial del noble pueblo vasco. El mundo no puede mirar impasible el doloroso espectáculo.

El "New York Herald" dice que no es posible permanecer en silencio ante la escena dantesca de Guernica. Lo que está pasando en Vizcaya es horrible. En nombre de un sentimiento de humanidad hay que protestar con todas las fuerzas contra este hecho monstruoso, cometido en uno de los pueblos más progresivos de Europa.

El "Monitor" asegura que hay que remontarse a los tiempos primitivos para encontrar un caso parecido de destrucción y barbarie.

El "New York Post", que dedica dos editoriales llenos de indignación al mismo tema, dice que la destrucción de Guernica es un brutal insulto a la conciencia humana.

Pregunta si no es hora que los pueblos libres salgan al paso de los hechos criminales de Franco y su gente,

UNA REUNION DE TODAS LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS

BARCELONA, 4.—Esta tarde se ha celebrado en la Generalidad de Cataluña una reunión de los representantes de todas las fuerzas antifascistas.

Asistieron los delegados del Comité Nacional de la U. G. T. y del Comité Nacional de la C. N. T. La reunión se celebró bajo la presidencia de Luis Companys.

Se trata de encontrar en esta reunión una solución definitiva al pleito político planteado en Cataluña.

A las diez de la noche, desde el micrófono de las emisoras catalanas, hicieron uso de la palabra para dirigirse al pueblo Hernández Zancajo, por la U. G. T.; el ministro de la República, García Oliver; Calvet, por la Unión de Rabassaires; Viela, por la C. N. T., y el presidente Companys.

Todos los oradores recomendaron serenidad, porque los reunidos buscarían una solución al conflicto planteado para mantener la unión sagrada contra el fascismo.

La reunión se ha prolongado hasta el momento de comunicar.

SIN NOVEDAD EN EL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 4.—El parte facilitado esta noche, a las diez, por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

Nada digno de mención en todo el frente.

CONVERSACIONES AUSTROHUNGARAS

BUDAPEST, 4.—Oficiosamente se dice que en las conversaciones iniciadas entre personas oficiales de Hungría y Austria no se abordarán cuestiones económicas.

Schuschnig ha dado cuenta a las autoridades húngaras de los términos de su reciente entrevista con Mussolini, sobre cuya base parece ser que se desarrollan las actuales.

El presidente austríaco, Milas, ha sido recibido por el conde de Bethlen, jefe de Estado húngaro.

Los representantes austríacos son objeto de obsequios especiales por parte de las autoridades y del pueblo húngaro.

EL PRIMER MINISTRO JAPONES NO QUIERE DIMITIR

TOKIO, 4.—Las declaraciones del jefe del Gobierno anunciando su pro-

UNA ADVERTENCIA

BARCELONA, 4.—A las once de la noche se puso ante el micrófono un representante del diario "Solidaridad Obrera" para desmentir el rumor que venía circulando por Barcelona acerca de un asalto a dicho periódico.

Todos en esta casa estamos trabajando y el periódico se publicará mañana normalmente.

Todos estamos en nuestro puesto y no ha habido tal asalto.

Camaradas de la C. N. T., camaradas de la F. A. I.: No os dejéis llevar de lo que os digan agentes provocadores.

Sigamos todos la orientación marcada por nuestras organizaciones.

A trabajar, y nada más.

No ocurre nada extraordinario y todos deben ocupar su puesto de trabajo

Personajes y personajillos de la reacción llegan a Gibraltar para hospedarse aquí o pasan por esta población huyendo de las delicias de la zona rebelde.

Entre los embarcados últimamente figuran veinticuatro monjas, que llegaron del campo fascioso.

Uno de los que también ha llegado es Diego Huidobro, el ex ministro radical de la Guerra.

Igualmente han estado el ex duque de Santo Mauro, la viuda de Sanjurjo y las señoritas de Cuevas, destacados elementos fascistas de Málaga.

LA PROXIMA ASAMBLEA DEL CONSEJO DE LA S. D. N.

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, que se reúne aquí el 22 de mayo, quizá le dé cabida en su agenda al problema completo de la guerra civil española.

El ministro de Relaciones del Gobierno republicano español, Julio Alvarez del Vayo, ha preparado una copiosa colección de documentos sobre los orígenes de la guerra, atrocidades cometidas por los rebeldes e intervención activa por Alemania e Italia.

Es su intención presentar documentos y preguntar al Consejo de la Sociedad de las Naciones si esas pruebas no demuestran de una manera irrefutable la violación del artículo décimo del pacto de la Liga (que garantiza la integridad territorial para todo miembro de la Liga), y si la intervención italo-germana no constituye un acto de guerra contra España.

Además, el ministro de Relaciones español pedirá el nombramiento de una comisión internacional de investigación, compuesta por miembros de países desligados de todo nexo con los eventos españoles. Esta comisión recibiría el encargo de llevar a cabo una investigación imparcial de la situación peninsular.

Se dice también aquí que el Gobierno de Valencia posee pruebas documentales demostrando que en 1934, varios generales españoles discutieron con Mussolini un plan de revolución, recibiendo del "premier" italiano la seguridad de la ayuda italiana.

Esta vez el secretario de la Liga no ha recibido petición formal de España para la inclusión de la cuestión española en la Agenda del Consejo, creyéndose aquí que los documentos han sido sometidos para su estudio al embajador español en Londres, Pablo Azcárate, antiguo secretario auxiliar de la Liga, que está dirigiendo las relaciones del Gobierno con Ginebra.

La actitud del Gobierno español, al hacer tal apelación, correspondería a sus puntos de vista expresados en diciembre, cuando por primera vez se discutó en Ginebra la cuestión de la guerra española. El Gobierno no espera ni ayuda ni acción, por parte de la Sociedad, pero sí estima que los miembros de la Liga no han dado a la situación española la atención que merece.

La cuestión española y el Informe sobre Palestina, serán los dos problemas principales que se presentarán al Consejo de la Liga en su próxima sesión.

PARA MUEBLES DE TUJO: RIBALAYGUA

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

LA BODA DEL DUQUE DE WINDSOR

PARIS, 4.—La Policía ha sido informada de que el duque de Windsor entrará en Francia el día 14 para contraer matrimonio con la condesa Simpson. Se ha dispuesto un servicio especial de vigilancia en torno al ex rey de Inglaterra, a fin de sustraerlo a las manifestaciones de la curiosidad popular.

Sobre la fecha del matrimonio del ex rey no se ha dicho nada oficialmente.

BADOGGIO, DE REGRESO

TRIPOLI, 4.—De regreso a Italia, ha embarcado hoy el mariscal Badoglio.

PROCESO CONTRA 35 ANTIFASCISTAS

COLONIA, 4.—Se ha abierto proceso contra treinta y cinco antifascistas detenidos a principios de 1936. Están acusados de alta traición.

FASCISTAS QUE HUYEN DE SEVILLA

GIBRALTAR, 4.—Desde hace algún tiempo Gibraltar es una estación de paso de los elementos fasciosos.

Direcciones y Teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

| | |
|---|--|
| CONSEJERO - PRESIDENTE ... (Castelar, 2)..... () | Teléfono: 20-51 |
| CONSEJERO-VICEPRESIDENTE (Castelar, 2)..... () | 20-51 |
| CONSEJERO-SECRETARIO... (Medio, 12, 1.º)..... () | 25-72 Consejero. 33-79 Oficinas. |
| CONSEJERIA DE TRANSPORTES... (Eugenio Gutiérrez, 3, 2.º)..... () | 13-85 |
| CONSEJERIA DE GANADERIA (Mariana Pineda, 10, 3.º)..... () | 32-58 Consejero. 32-60 Estadística 32-61 Scén. Gráfica. 13-49 Scén. L. y D. |
| CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL... (Hernán Cortés, 9)..... () | 25-56 Consejero. 17-30 Oficinas. 36-51 Secretaría. 22-97 Inspección. 25-50 Deleg. Prov. 17-31 Contabilidad. |
| CONSEJERIA DE INTERIOR Y EXTERIOR. (Calderón, 7, 1.º)..... () | 36-59 |
| CONSEJERIA DE COMERCIO. (Avenida de Rusia, 15)..... () | 23-28 Consejero. 36-17 Secretaría. |
| CONSEJERIA DE CULTURA. (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 7-8)..... () | 30-00 Consejero. 30-05 Oficinas. |
| CONSEJERIA DE PROPAGANDA... (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... () | 25-79 Consejero. 21-63 Secretario. |
| CONSEJERIA DE INTERIOR... (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 15)..... () | 23-28 |
| CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE... (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º)..... () | 25-87 Consejero. 25-86 Secretaría. |
| CONSEJERIA DE HACIENDA... (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 13, 2.º)..... () | 30-81 Consejero. 18-25 Banca. 16-42 Secretario. 18-72 Intvt. y nral. 12-63 Oficinas. |
| INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA... (Medio, 12)..... () | 33-52 |
| Instituto general de Pesca y Junta de Pesca general y de altura... (Medio, 12)..... () | 21-51 |
| CONSEJERIA DE OBRAS PUBLICAS... (Molnedo (frente a la Almotacén), 2.º)..... () | 14-74 |
| CONSEJERIA DE AGRICULTURA... (Medio, 12, 2.º)..... () | 25-94 42-45 |
| CONSEJERIA DE CREDITO POPULAR... (Medio, 12, 2.º)..... () | 29-65 Consejero. |

NOTA.—Todos los documentos de carácter general que hayan de ser enviados al Consejo Interprovincial, deberán ser dirigidos al Consejero-Secretario del mismo, cuya dirección está indicada.

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
OJOS, NARIZ Y GARGANTA
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.
CALLE DE ALBA, 9, TEL. 28-85

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Calle de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDENES GENERALES PARA OFICIALES

(Continuación)

Artículo 3.º Los oficiales tendrán siempre presente que el único medio para hacerse acreedores al concepto y estimación de sus jefes, es el cumplir exactamente con las obligaciones de su grado, el acreditar mucho amor al servicio, honrada ambición y constante deseo de ser empleado en las ocasiones de mayor riesgo y fatiga, para dar a conocer su valor, talento y constancia.

Art. 4.º El oficial que siendo reprobado de su jefe por alguna falta, produce méritos, aprobaciones que ha tenido de otros jefes u otras razones ajenas, en aquella ocasión, del sentimiento que debe causarle su falta y de la subordinación con que debe oír a su superior, será mortificado con proporción a la irregularidad del caso.

Art. 5.º El más grave cargo que se pueda hacer a cualquier oficial y muy

particularmente a las órdenes de sus respectivos superiores; la más exacta y puntual observancia de ellas, es la base fundamental del servicio, y por el bien de él se vigilará y castigará severamente al que contraviniera.

Art. 6.º Cualquier especie que pueda infundir disgusto en el servicio o tibiaza en el cumplimiento de las órdenes de los jefes, se castigará con rigor; y esta culpa será tanto más grave, cuanto fuere mayor la graduación del oficial que la cometiere.

Art. 7.º Ningún oficial se podrá disculpar con la omisión o descuido de sus inferiores en los asuntos que pueda y deba vigilar si; y, en este concepto, todo jefe hará cargo de las faltas que notare al inmediato subalterno, que debe velar o ejecutar el cumplimiento de sus órdenes, y si éste resulta culpado, tomará con él por sí mismo la providencia correspondiente; en inteligencia de que por el dímulo recaerá sobre él la responsabilidad.

Art. 8.º Todo servicio, en paz y en guerra, se hará con igual puntualidad y desvelo que al frente del enemigo.

Art. 9.º Todo oficial en su puesto será responsable de la vigilancia de su tropa en él, del exacto cumplimiento de las órdenes particulares que tuviere, y de las generales que explica la ordenanza, como de tomar en todos los accidentes y ocurrencias que no lo estén prevenidas, el partido correspondiente a su situación, caso y objeto, debiendo en los lances dudosos elegir el más digno de su espíritu y honor.

(Continuará.)

Ejemplar rasgo caritativo de unos niños refugiados

Por estimar que es digno de merecimiento el hacer público el singular y generoso proceder de los niños Esperanza Fernández y Pérez Navamuel, Mercedes Peña y Rodríguez López y Antonio Peña y Rodríguez López, refugiados en el pueblo de Molledo, que han cedido el obsequio de cinco pesetas que a cada cual les correspondía que la Comisión Pro-Jugetes acordó asignar a los huérfanos o hijos de milicianos, comprendidos en la edad de diez a catorce años—, en beneficio de otros niños más necesitados que estuviesen bajo el amparo de Asistencia Social, reproducimos a continuación la correspondencia del Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Santander, dirigida a la Consejería de Asistencia Social y la carta de este Departamento acusando recibo de su donativo a los niños mencionados.

Del Sr. Inspector-Jefe en el Consejo Provincial de Primera Enseñanza al Consejero de Asistencia Social.

«Tengo el honor de enviar a Vd. la cantidad de quince pesetas, que los niños refugiados en el pueblo de Molledo y Ayuntamiento del mismo nombre, en esta provincia, Esperanza Fernández y Pérez Navamuel, Mercedes Peña y Rodríguez López y Antonio Peña y Rodríguez López me devolvieron en atenta visita para que sean destinadas por Vd. a los Huérfanos de Santander, que estén en cualquiera de los grupos de Asistencia Social en calidad de refugiados.»

La expresada cantidad procede del obsequio de cinco pesetas que la Comisión Provincial Pro-Jugetes acordó designar a cada huérfano o hijos de miliciano a los que se inscribieron en las listas mandadas hacer oportunamente, comprendidos en la edad de diez a catorce años, circunstancias que reúnen los niños agraciados, que tan generosamente demuestran desprendimiento en favor de otros niños más necesitados.—El Inspector-Jefe, Daniel Luis Ortiz Díaz.

Carta del Consejero de Asistencia Social a los niños Esperanza Fernández y Pérez Navamuel, Mercedes y Antonio Peña y Rodríguez López: «Entregado por el Sr. Inspector-Jefe en el Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Santander, D. Daniel Luis Ortiz Díaz, recibo la cantidad de quince pesetas que serán destinadas de acuerdo con vuestro deseo, a los huérfanos de Santander que estén en cualquiera de los grupos de Asistencia Social en calidad de refugiados.»

Emoción grande y satisfacción inmensa me ha producido este generoso acto de desprendimiento y solidaridad humanitaria que vosotros, a impulsos del corazón habéis realizado. Ello es prueba de los buenos sentimientos que anidan en vuestras almas jóvenes.

Seguid el camino del bien, que de manera tan completa y satisfactoria habéis comenzado, a juzgar por la delicadeza que supone vuestro proceder desinteresado para con vuestros hermanos desheredados y en esa ruta moral encontraréis, además de la satisfacción que proporciona todo buen hecho, la recta para haceros hombres de provecho en beneficio propio y de la República.

Gracias a todos vosotros, muy sentidamente y muy cariñosos saludos, cordialmente. El Consejero de Asistencia Social.

LOS EX GENERALES FACCIOSOS CONTRA LOS SACERDOTES CATOLICOS

Muchos sacerdotes vascos han sido fusilados sin comparecer ante ningún Consejo de guerra, sin previa instrucción de causa y sin que se les sometiera al menor interrogatorio

Una vez sacrificados, fueron arrojados a la fosa común sin ceremonia de ninguna clase

CIRCUNSTANCIAS QUE RUDEAN ESTOS ASESINATOS

A propósito de los sacerdotes vascos fusilados, hay que tener en cuenta lo siguiente:

- No han comparecido ante ningún Consejo de guerra, no se les ha instruido causa y ni siquiera se les ha interrogado.
- Las razones de su ejecución quedaron secretas.
- Se obliga al confesor a jurar que callaría el nombre de la víctima, la fecha y el lugar de la ejecución.
- El condenado sabía que iba a morir unos minutos antes de su ejecución, en el momento en que, en plena noche, se iba a buscarle a la celda. Llegada su última hora, no se le permitía oyesse misa, ni tampoco que se recogiese en sí mismo. En el lugar del suplicio, un religioso escuchaba su confesión y le administraba la comunión.
- Los sacerdotes han sido arrojados a la fosa común, sin la menor ceremonia.

Los sacerdotes vascos aman a sus feligreses, su lengua, sus costumbres; son felices desarrollando su obra. Y, precisamente, las víctimas se significaban entre el clero vasco por la sinceridad de su fe.

A continuación puede leerse el relato de algunas ejecuciones, sobre las que, con certeza, hemos podido obtener detalles: no ha ocurrido así, efectivamente, en todos los casos, porque muchos han quedado ignorados. Los testimonios han sido tanto más difíciles de recoger, por cuanto los confesores mismos hubieron de jurar el secreto, como hemos dicho, en cuanto se refiere al nombre de las víctimas, el día y el sitio en que fueron sacrificados.

DETALLES DE ALGUNOS FUSILAMIENTOS

Don Alejandro Mendicute.—De cuarenta y cinco años de edad, capellán de Hernani (Guipúzcoa), gran orador vasco y sociólogo; fue detenido en su pueblo y recluido en la cárcel del mismo, donde permaneció diez días. Por demanda de su hermano, cura de la misma localidad, fue libertado. Más tarde vino un joven a su casa para detenerle de nuevo. Se trataba de Juan José Praderas, hijo de una aristocrática familia de San Sebastián, reaccionario. Le injurió groseramente, pronunció los peores insultos para su madre y, por fin, hizo que le encarasen en la prisión de Ondarreta, de San Sebastián. Ocupó la celda número 11, y sin comparecer ante un Consejo de guerra, en la noche del 23 al 24 de octubre fue fusilado sobre las tapias del cementerio de su aldea, y según el rumor público, en presencia de su hermano, cura también, que no quiso abandonarle en esta hora trágica.

Don Martín Lecuona y Don Gervasio de Arbizu.—El primero de 29 años de edad y el segundo de 64. Ambos de la parroquia de Rentería (Guipúzcoa). Permanecieron en ésta, cumpliendo los deberes de su ministerio sagrado, todo el tiempo que duró la dominación de los «rojos», vestidos con sus sotanas y resjetados por todos. Cuando se procedió a evacuar la población civil, porque se temía la explosión de los depósitos de gasolina CAMPSA, permanecieron ambos en su puesto junto a los fieles que no habían querido marcharse. Llegaron los militares, con quienes ambos sacerdotes vivieron en buenas relaciones durante meses y medio, hasta el momento en que dieron principio las persecuciones contra el clero. Entonces fueron detenidos.

Los falangistas obligaron al sacerdote Lecuona a que se despojase de la sotana. Ambos sacerdotes fueron conducidos a la cárcel de Ondarreta de San Sebastián. Allí permanecieron varios días. Luego se les dijo que iban a ponerles en libertad, y, creyéndolo, firmaron el acta correspondiente. Esto fué sólo una añagaza; un coche les esperaba en la puerta de la cárcel, se les obligó a subir y fueron conducidos a Galarreta, una aldea de Hernani, donde se les fusiló. Sus cuerpos, según se afirma, fueron cargados en un carro para ser transportados al cementerio.

Don Martín Lecuona fué el primer secretario del grupo vasco de acción social y cristiana en Guipúzcoa, que después se convirtió en secretario social diocesano; además, fué el fundador de la primera organización local de la Juventud Obrera Cristiana Vasca.

Don Joaquín Arin, don José Marquiegui y don Leonardo de Guridi.—El primero cura arcipreste de la muy importante parroquia de Mondragón (Guipúzcoa) y los otros dos vicarios de la misma parroquia.

El arcipreste tenía 64 años; sus vicarios, alrededor de 38.

Don Joaquín Arin gozaba de una excelente reputación en la Diócesis; se mantenía enteramente apartado de los movimientos políticos, ra querido de sus fieles y sembraba el bien a su alrededor. Los jóvenes sacerdotes lo sentaron de una manera notable

como pastores esclarecidos; el aban Marquiegui era escritor vasco y ambos se dedicaban a obras de educación de la juventud. Los tres sacerdotes fueron detenidos en sus casas y conducidos a la prisión de Ondarreta (San Sebastián) donde les sirvió de calabozo la celda núm. 5º del piso bajo. Se les fusiló a los tres sobre las tapias del cementerio de Hernani, en la noche del 24 al 25 de octubre, día en que se celebraba la fiesta de Cristo Rey.

Don José Sagarna.—Tenía 24 años y era vicario de la pequeña parroquia de Berriatua (Vizcaya). Recibió las órdenes en 1935, al mismo tiempo que otros cinco jóvenes nacidos como él en Ceauri (Vizcaya). Celebró su primera misa el día del Sagrado Corazón, al igual que sus cinco compañeros. Toda Vizcaya se acogió a esta fiesta, que presidió el arzobispo de la diócesis. El abad Sagarna era un sacerdote de costumbres ejemplares. Cuando los militares entraron en la parte del pueblo que tuvieron que abandonar casi enseguida, apresaron al sacerdote, y, pretendiendo que simpatizaba con el movimiento vasco, lo fusilaron. El sacristán de requetés (milicias carlistas), que escuchó su confesión, no pudo nunca comprender por qué habían ordenado su muerte, pues él podía dar testimonios de su inocencia.

El Padre Otaño.—De la Congregación del Corazón Inmaculado de María, en Tolosa (Guipúzcoa). Fué detenido por denuncia de un religioso de la misma orden. El Padre Otaño vivía muy retirado, era poco conocido y casi nadie conocía sus simpatías por el movimiento vasco. No se conoce ni el día ni el lugar de su ejecución.

Don Joaquín Iturri-Castillo.—Cura de Marín (Guipúzcoa). Tenía alrededor de 30 años. Fué detenido y conducido a la prisión de Ondarreta el 6 de noviembre. El mismo día se recibió en San Sebastián un telegrama de Franco prohibiendo las ejecuciones de sacerdotes. No obstante, el abad Iturri-Castillo fué fusilado la noche del 6 al 7 de noviembre, en la carretera de Artzuza, en la montaña, al mismo tiempo que otras varias personas.



Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD

En los frentes del Norte se encuentran sin novedad y envían por medio de LA VOZ DE CANTABRIA un saludo a sus familiares y amistades, los siguientes milicianos:

DEL 108.—Luis Zaballa, Teodoro Pico, Emilio Ruiz, Aurelio Barreras, Romualdo Barreras, Vicente Prada, Jesús Pérez, Ricardo Muñoz, Emilio Sáez, Isidro Helguera, Severiano García y Segundo Fernández.

DEL 114.—Fidel Blanco, Ignacio Haya, Luis Pérez, Sergio Cicero, Francisco Martín, Serafín Alcocero, Natalio López, Angel López, Salustiano Delgado y Benito Fernández.

DEL 114 (AMETRALLADORAS).—Esteban Manzanal y Rodolfo Bascos, Wenceslao Lanza y los hermanos Emilio y Alejandro Gutiérrez, de Monte, y Casimiro Prieto y Santiago Revuelta.

DEL 121.—Carlos Espeso, Julio Murga, José María Cagigas, Pedro Rizo, Manuel Rivero, Luis Heras, Agustín Licria y Luis López.

AL PERSONAL DE CORREOS.—El sanitario Luis Angulo Bacigalupe, de la tercera compañía mixta de Sanidad Militar, nos comunica que se le mandó de Santander a Reinos un paquete el día 9 del pasado mes y que no lo ha recibido. El envío lo hizo su compañero Remedios Rodríguez, de Santander, y por suponer se hayan extraviado las señas nos ruega lo comuniquemos al personal de Correos, por si anduviera el paquete sin destinatario.

LA CONSTRUCCION DE LOS REFUGIOS CUESTA DINERO, MUCHO DINERO Y PARA AUXILIAR A LAS AUTORIDADES EN ESE PROPOSITO DEBEMOS

FEDERACION JUVENIL DE J. LL. (PALENCIA)

Convenant de iniciativa.

Compañeros: Como todos sabéis, se han constituido en Santander las J. L. de Palencia. Y como hay muchos Batallones que aún no han mandado la lista de compañeros de dichas unidades, hacemos el presente llamamiento para que se reúnan, y a la mayor brevedad posible lo hagan, para comunicarnos un asunto de interés.

Compañeros: Que no haya un solo libertario o simpatizante de la provincia que no esté en contacto con esta Comisión.

Nuestras ideas así lo reclaman, y el papel que hemos de desempeñar así nos lo exige.

Esperando que ningún compañero ni grupo dejará de cumplir con un deber, quedamos vuestros y de la revolución, La Comisión de Iniciativa.

NOTA.—Mandar la correspondencia al Sindicato Unico de Trabajadores Palentinos.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo «Antonio Coll»

Se convoca para el jueves, día 6, a las siete de la tarde, a una reunión en el local, Avenida de Rusia, 36, tercero, a los siguientes camaradas: Enrique Pérez, Alvaro Catarifán, Eduard Fernández, Paquita Díez, María Cavada, Manuel Durán y Julio Flores, encareciéndose la puntual asistencia. —El responsable.

PARTIDO COMUNISTA Radio Sur

Se convoca a todos los militantes del Radio Sur para hoy, día 5 de mayo, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio de la calle de Ruamayor, número 15, bajo, para realizar un importante trabajo de nuestro partido.

La no asistencia se entenderá como una labor negativa en la retaguardia.—Secretariado del Radio Sur.

Radio Este

Se convoca a las camaradas de la célula número 1 a una reunión para hoy, miércoles, día 5, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, Gran Avenida de Rusia, número 36, tercero. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, no dejará de asistir ningún camarada. Se entregarán los nuevos carnets de nuestro partido.—El secretario de Organización.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA Radio Oeste

Jóvenes antifascistas de la Montaña!

El Radio Oeste de la Juventud Socialista Unificada de Santander, queriendo premiar a los camaradas que más se han significado por su trabajo espiritual y moral en las brigadas de choque, la Juventud os invita a que acudáis todos, sin faltar uno, el próximo domingo, a nuestro domicilio (San Fernando, 16), para que presenciéis este acto que ha de llenar de emoción y satisfacción vuestros pechos.

Estos camaradas que en estos momentos de guerra no han pensado que en el calendario existen domingos y días festivos, sino que por el contrario en estos días han trabajado más y sin descanso, las brigadas de choque del Radio Oeste les ceden el alto honor de llevar puesta en su pecho una insignia de mérito y trabajo, y para que además todos los jóvenes ansien este emblema y trabajen sin cesar para ser merecedores de ellas y significarse como los mejores brigaderos.

Por lo tanto, camaradas, acudid todos. Si tenéis un amigo, invitadle, para que el salón de actos de nuestra Casa, que es la de todos los jóvenes antifascistas de la Montaña, se vea lo más concurrida de juventud que nos sea posible.

En día más adelante se dará a conocer el programa, pero nos complacemos manifestaros que hablarán destacados miembros de la J. S. U. y tomará parte una orquestina muy conocida.—El secretario de Agitación y Propaganda.

Convocatoria

Por la presente se pone en conocimiento de todos los militantes de nuestro radio, que hoy, miércoles, se celebrará junta general ordinaria en la Casa de la Juventud (San Fernando, 16), a las siete y media en punto de la tarde.

Dados los asuntos a tratar, que son de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia, siendo sancionado todo aquel que no asista.—El secretario de Agitación y Propaganda.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

Radio Norte

Saliendo de nuestra costumbre celebrar una junta ordinaria los viernes, celebramos éste una extraordinaria, donde, aparte del orden diario, de suma importancia, se celebrará la charla anunciada a cargo de camarada Antonio Ruiz-Hidalgo disertará sobre un importante tema.

Por tanto, dado el caso extraordinario que es, esperamos de todos los días, sin excusa ni pretexto alguno. Demostremos una vez por lo menos que el Radio Norte aún tiene a los que lo amamos.—Por el Comité de Radio, secretario de Agi y Pro.

AGRUPACION FEMENINA «DEPARTAMENTO LIBERTARIO»

Por la presente se convoca a todas las compañeras pertenecientes a la Agrupación Femenina a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12 (calle de hoy, día 5 de mayo, a las ocho de la noche.

Consejería de Agricultura

Por la presente se les comunican todos los Comités Agrícolas locales de las provincias de mi jurisdicción de Santander, Palencia y Burgos, que en el plazo de quince días, a contar de la publicación de esta posición, envíen a esta Consejería de Agricultura una relación detallada de las máquinas RELACIONADORAS y en las condiciones en que se encuentran; y a los poseedores de estas mismas máquinas ELEGADORAS del caso de Santander, lo comunicarán en SECRETARIA GENERAL de la Consejería.

Santander, 5 de mayo de 1937.—Consejero interprovincial de Agricultura.

Bar A. ericano especial en morisco - Bar Madrid - SANTA DE

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas basadas en la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en metros, 761,8.
Tendencia barométrica a las 18 ras de ayer, subiendo.
Temperatura máxima de ayer, 16.
Temperatura mínima de ayer, 10.
Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en metro por segundo, 3.
Lluvia caída en las 4 horas por metro cuadrado, 0.
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 6 horas, 0 minutos.

Probables vientos flojos del sudoeste, cielo nuboso con claros, niebla y mar rizada.

CUPON BENEFICIO

Sorteo del día 4 de mayo de 1937. Premiado con 25 pesetas el número 377.

Premiados con 2 pesetas los números: 77, 177, 277, 477, 577, 777, 877 y 977.

Se pone en conocimiento de los compradores del Cupón que tienen a disposición el álbum para coleccionar la nueva y preciosa tirada de cupones de Santander antiguo.

ESCUOLA NORMAL DE SANTANDER

Convocatoria de Ingreso.—Se matricula en esta Escuela hasta día quince inclusive del actual de cubrir en la misma el número de plazas que oportunamente se fijan. Entre varones y hembras que han cumplido diez y seis años y tienen el Título de Bachiller, el de Maestro o cinco cursos aprobados en el actual del Bachillerato. Los documentos precisos se hallan detallados en el tablón de anuncios de la Escuela, debiendo repetir la instancia si ya hubieron de matricularse en meses de agosto.

EN EL INTERIOR DE LOS REFUGIOS NO HABLEIS ALTO NI FUMEMOS

CERVECERIA LA MUNDIAL
Despacho excusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA
Aperitivos - Helacos - Refrescos
Especialidad en sandwchs calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras
DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL
Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 24-54
SANTANDER

CERVEZA
Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA
S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"
PEDID SIEMPRE ESTA MARCA
ESTATALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

CARTA DEL FRENTE

He recibido del frente, para su publicación en estas columnas, la siguiente carta:

«A la camarada corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA. He leído en esta revista la nota en que tú te justificas del «teletazo» dado a mis cuartillas que hace unos días te remití. Te agradezco mucho esta atención. Te envío al mismo tiempo, te deja a tu situación aiosa. Comprendo los deseos de esa Redacción al darme mi escrito, pues ya sé que el exceso de claridad, en algunas ocasiones perjudica. Tampoco le fué oportuno a tu antecesor, Rocacorva, hacer como se debe en el rebeldes semanario «El Impulsor», cuya muerte eran unos, como otras la celebran... he visto que no se pueden decir ciertas verdades que duelen...»

A los que protestas, a los «imprescindibles», se le ve la «canta», ya que siempre se están dando por aliciosos.

Muchas gracias y dispensa. Salud y pública.—Alejandro Bilbao.»

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Los números desde el 1 al 200 entregados a los agricultores pueden pasar a recoger la semilla de maíz los días miércoles y jueves. Quien en ese plazo no la recoja perderá el derecho a dicha semilla. Al mismo tiempo queremos hacer constar a los que dicen no tener semilla de maíz y sin embargo no han tenido ningún escrupulo el llevar al molino aquello que les podía hacer falta para la siembra, y lo que es más denigrante es que están anotados en este Comité para la adquisición de dicha semilla, que esto es tanto como querer comerse todos unos, aunque los demás se mueran de hambre, dichos nombres de los que así se conducen obran en poder de este Comité para sancionarlos si se presentaran a recoger la semilla de maíz.

TEATRO PRINCIPAL

A la hora en que enviamos estas cartillas la gran compañía de comedias que dirige la gran actriz María Julia Gómez está presentando el magnífico drama en verso, de José de Zúñiga, «El Gran Galeoto».

Esta noche pondrá en escena «El Joven», original de Joaquín Dicenta.

Que en todas las funciones obtenga un éxito rotundo es lo que deseamos.

PRDEN DEL DIA PARA LA SESION QUE CELEBRARA LA CORPORACION MUNICIPAL HOY, MIERCOLES

Lectura de correspondencia y disposiciones oficiales.

Aprobación del extracto de acuerdos adoptados por la Corporación durante el mes de abril.

Distribución de fondos para este mes.

Escrito de Eustasio Abad ofreciendo sus servicios, sin retribución alguna, en cualquiera de las dependencias municipales.

Item de Enrique Santibañez sobre puestos solicitados por Manuel Estrada en la Plaza de Abastos.

Item de varios vecinos de la avenida de Menéndez Pelayo solicitando la corta del arbolado de la misma.

Informe de la Comisión de Gobernación y Personal a los asuntos pendientes y de las demás Comisiones.

Cuentas.

Proposiciones, ruegos y preguntas.

CUERPO DE BOMBEROS

Retenán para hoy, miércoles: Capataz, Pedro Iturbe; bomberos: Manuel Hernández, José Herrera, Juan Vázquez, Hermógenes Prado y un gorneta.

ASISTENCIA SOCIAL

Donativos hasta la fecha.

Patronato de la mendicidad, 3.000 pesetas; Esteban Angulo, 250; Eloy Hernández, 250; Sociedad de Obreros de Industrias Lácteas, 50; Francisco Rodríguez, 200; Juventudes Socialistas Unificadas, 1.272,25; Rafael Lecuona, 50; Manuel Estrada, 100; Consejo Obrero.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS

SEMPERAS para milicianos en la Relojería Julkin, Francisco, 18.

SEMPERAS máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a O. esta Administración.

SEMPERAS aparato de radio, con radio-gramola, fuente alterna, comprando ofrecimientos a M. O. esta Administración.

SEMPERAS de todas clases y precios. Pablo Collán, Paseo de Tardes, 7 y 8.

Alquileres

SEMPERAS PISO GRANDE, o de otros pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pasa esta Administración. Será buena renta. Ofertas,

Panadero, 5.000; Francisco Gutiérrez Noriega, 25; María Martínez Gómez, 5; Comandante militar, 50; Ramón Arcos, 100; Buenaventura García, 5; Aniceto Reventin, 75; José Luis Vitorero, 50; Mariano Bernardo Prado, 50; Control Obrero Granja Foch, 504,70; Francisco Cayón, 25; Germán Cicero, 5; Cionin Aristayeta, 10; Enrique Pérez, 25.

Total, 1.101,75 pesetas.

En artículos varios:

Comisión de Agricultura, Carnicería Ugarte, Diego Morán, Ayuntamiento de Torrelavega. Eloy Fernández y Jerónimo Gutiérrez.

Comidas servidas hasta el día 1 de mayo, 6.873.

Atenciones de menesterosos resueltas, 37.

Mañana, jueves, de tres a cinco, sin falta, se presentarán en el Ayuntamiento todos los ciudadanos a quienes se han entregado listas para la inscripción voluntaria de Asistencia Social con éstas, estén llenas o no.—El delegado, Joaquín Rojo.

Como los prados están casi siempre bien provistos de materia orgánica, no suele ser necesario abonarlos con estiércol, que puede quedar reservado para las tierras de labor. Si por disponer de gran cantidad, sobre estiércol, tampoco se le debe añadir todos los años al mismo prado, sino establecer un turno para añadirlo cada tres o cuatro años. El año en que se estercole se puede rebajar algo (una mitad) las cantidades de abono mineral que hemos detallado.

Forma de aprovechamiento.—A la mayoría de los agricultores interesa más segar los prados para heno que hacerlos pastar por el ganado. El alternar con la ganadería el día del ganado es muy buena práctica.

Cuando los prados se siegan todos los años, es preciso ser más cuidadoso en el abonado y no descuidar nada de lo que hemos dicho.

Para el momento de la siega téngase en cuenta que la hierba ha de cortarse pronto, antes de florecer, pues cuando es demasiado madura, tiene menos valor alimenticio.

Igualmente es mejor que el ganado pague hierba muy tierna.

(Continuará).

JUNTA VECINAL DE TANOS

Convoca a una reunión para hoy, miércoles día 5 a las 7 de la tarde, en el que fué chalet de Espina, Paseo de Tanos, para tratar de asuntos muy importantes con relación a la agricultura.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los vecinos.

PARTIDO COMUNISTA. Radio de Torrelavega

Por la presente se convoca a una reunión que se celebrará mañana jueves, a las ocho y media de la noche, a las camaradas de este Radio: Julio Gutiérrez, Rodrigo San Juan, Agustín Torre, Francisco García, José Sáez Guzmán, Gregoria Borasategui y Julio Bilbao. Por el Comité de Radio, el Responsable.

EXTRAIVIO

Al ciudadano Juan Collado se le ha extraviado un vale de carne. Rogamos a la persona que lo haya encontrado tenga la bondad de entregarlo en nuestra Redacción.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

(Continuación).

El Cloruro o Sulfato de Potasa se puede substituir por la Kainita o Silvinita que por contener sal común, hacen que el ganado consuma la hierba con gran apatencia. Por tanto, la fórmula anterior puede substituirse por la siguiente (que suele ser más cara) y que hay que distribuir también en Otoño:

200 kilos de Sulfato de amoniaco.

300 kilos de Escoria Thomas.

200 kilos de Kainita o Silvinita.

En el empleo de esta fórmula hay que tener muy en cuenta que el Sulfato de Amoniaco no se debe mezclar con las Escorias. Lo mejor es en este caso distribuir primero la mezcla de Escorias y Kainita y unos días después el Sulfato de Amoniaco de «Azamón».

Aunque los abonos fosfatados y las sales de potasa son necesarias para el buen desarrollo de la hierba, el nitrógeno se puede decir que es el más importante, pues es el que produce un gran volumen de forraje y riqueza de proteínas. Las proteínas son las

vida obrera

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA (U. G. T.)

Se convoca para esta tarde, a las tres en punto, en nuestro domicilio social, a todos los compañeros pianistas, para tratar un asunto urgente.

Igual convocatoria se hace extensiva a todos los miembros de la Directiva.—El presidente.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a todos las compañeras y compañeros pertenecientes a este Sindicato y Secciones a una reunión para el jueves, día 6, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de interés, por lo que se ruega la más puntual asistencia. Imponiéndose el correspondiente correctivo si no se declara de asistir sin causa justificada.—La Administración.

INDICADO DE LA ALIMENTACION

Sección gastronómica.

Se convoca a junta general extraordinaria, para el día 5 de mayo, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, celebrándose la general con los compañeros que en segunda acudan a ella.

TRABAJADORES DE COMERCIO

Sección de carnes.

Se convoca a todos los compañeros con despacho abierto a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 5, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, calle del Marfillo, 4, tercero, derecha.

SINDICATO DE LA PIEL (Zapateros)

Se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para hoy, día 5, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos

NO ENCIENDE SU LUZ?

¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

GANCAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rico tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MA

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y restaurant renombrado.

Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios

En ningún día de ver el escaparate de la Ca-

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.)

A los vendedores de fruta de la U. G. T. y C. N. T.

Hoy, a las seis y media de la mañana, en los locales de la Unión Frutera, sítos en las calles de San Luis y Plaza de la Leña, se hará el reparto equitativo a cada federado, de las cajas que a cada uno corresponde.—Los secretarios.

PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

Sección de Santander.—Días y horas de cotización, de ocho y media a nueve y media, todos los jueves, y de once a una de la tarde, los domingos.

Se avisará por última vez a los pocos compañeros que todavía no han cotizado, el deber que tienen de enviar el día de haber relacionado al 14 de abril, para hacer su entrega total inmediatamente.

Los dueños de barberías que todavía no han ido a por el cartel anunciador de precios, pueden pasar a recogerlos el jueves, de tres a cuatro de la tarde.—El Comité ejecutivo.

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO (C. N. T.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los afiliados que el jueves, día 6, a las ocho de la noche, celebrará junta general, continuación de la anterior. Se ruega la mayor puntualidad por ser los asuntos a tratar de sumo interés, no teniendo derecho a ninguna reclamación el que no asista. El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION Sección técnicos.

Esta sección celebrará una reunión hoy, miércoles, a las siete de la tarde.—El secretario.

BELLEZA Y PRODUCCION

Sociedad de obreros jardineros, hortelanos y labradores.

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados que necesitan abonos para la siembra de maíz y habuías, que pueden pasar por nuestro almacén, Via Cornelia, 24, para dar nota de lo que necesitan, los días miércoles, jueves, viernes y sábados de esta semana, de diez a doce de la mañana.

Batallon de agricultores "Belleza y Producción"

Volvemos a insistir cerca de los familiares de nuestros compañeros que se encuentren en los frentes y que necesiten laborar sus tierras, como igual a los camaradas que por su profesión u oficio están en trabajos de industrias de guerra y que por falta de brazos no puedan laborar sus tierras, se dirijan a nuestros delegados de brigada de los cuatro pueblos de este Ayuntamiento o al Comité de este batallón en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, pues el espíritu de esta Sociedad al organizar este batallón es buscando la ayuda mutua para todos y no dejar de laborar cuanto más tierra mejor, labor esta de la retaguardia muy necesaria, y más en estos instantes en que debemos buscar la mayor producción, por lo cual todos, sin excepción, estamos obligados a ayudar a la causa del proletariado y de la República sin excusa alguna.

VIAJANTES Y REPRESENTANTES

Subsidio.—Esta Federación de agentes del Comercio y de la Industria de España, sección Santander, comunicó que en el día de hoy, de siete y media a nueve, entregará el subsidio a los compañeros que figuran en la lista puesta en Secretaría, teniendo por tanto la obligación de acudir a recoger la cantidad que les corresponde.

Carnets.

Se comunica a los que todavía no le han recogido, ni enviado las fotografías para su extensión, que deben verificarlo lo antes posible.

Igualmente se recuerda a todos los afiliados, que hoy es el último día para la entrega del día de haber del 14 de abril, así como para la entrega de captividades en la suscripción abierta para la construcción de refugios.—La Directiva.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEANZA

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para que el próximo domingo, día 9, a las diez y media de la mañana, acudan a la Casa del Pueblo (Magallanes) con el fin de celebrar asamblea general extraordinaria.

Siendo los asuntos a tratar de máxima importancia espera la más puntual asistencia.

INDICADO DE LA ALIMENTACION

Sección gastronómica.

Se convoca a junta general extraordinaria, para el día 5 de mayo, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, celebrándose la general con los compañeros que en segunda acudan a ella.

TRABAJADORES DE COMERCIO

Sección de carnes.

Se convoca a todos los compañeros con despacho abierto a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 5, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, calle del Marfillo, 4, tercero, derecha.

SINDICATO DE LA PIEL (Zapateros)

Se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para hoy, día 5, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.)

A los vendedores de fruta de la U. G. T. y C. N. T.

Hoy, a las seis y media de la mañana, en los locales de la Unión Frutera, sítos en las calles de San Luis y Plaza de la Leña, se hará el reparto equitativo a cada federado, de las cajas que a cada uno corresponde.—Los secretarios.

PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

Sección de Santander.—Días y horas de cotización, de ocho y media a nueve y media, todos los jueves, y de once a una de la tarde, los domingos.

Se avisará por última vez a los pocos compañeros que todavía no han cotizado, el deber que tienen de enviar el día de haber relacionado al 14 de abril, para hacer su entrega total inmediatamente.

Los dueños de barberías que todavía no han ido a por el cartel anunciador de precios, pueden pasar a recogerlos el jueves, de tres a cuatro de la tarde.—El Comité ejecutivo.

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO (C. N. T.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los afiliados que el jueves, día 6, a las ocho de la noche, celebrará junta general, continuación de la anterior. Se ruega la mayor puntualidad por ser los asuntos a tratar de sumo interés, no teniendo derecho a ninguna reclamación el que no asista. El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION Sección técnicos.

Esta sección celebrará una reunión hoy, miércoles, a las siete de la tarde.—El secretario.

BELLEZA Y PRODUCCION

Sociedad de obreros jardineros, hortelanos y labradores.

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados que necesitan abonos para la siembra de maíz y habuías, que pueden pasar por nuestro almacén, Via Cornelia, 24, para dar nota de lo que necesitan, los días miércoles, jueves, viernes y sábados de esta semana, de diez a doce de la mañana.

Batallon de agricultores "Belleza y Producción"

Volvemos a insistir cerca de los familiares de nuestros compañeros que se encuentren en los frentes y que necesiten laborar sus tierras, como igual a los camaradas que por su profesión u oficio están en trabajos de industrias de guerra y que por falta de brazos no puedan laborar sus tierras, se dirijan a nuestros delegados de brigada de los cuatro pueblos de este Ayuntamiento o al Comité de este batallón en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, pues el espíritu de esta Sociedad al organizar este batallón es buscando la ayuda mutua para todos y no dejar de laborar cuanto más tierra mejor, labor esta de la retaguardia muy necesaria, y más en estos instantes en que debemos buscar la mayor producción, por lo cual todos, sin excepción, estamos obligados a ayudar a la causa del proletariado y de la República sin excusa alguna.

VIAJANTES Y REPRESENTANTES

Subsidio.—Esta Federación de agentes del Comercio y de la Industria de España, sección Santander, comunicó que en el día de hoy, de siete y media a nueve, entregará el subsidio a los compañeros que figuran en la lista puesta en Secretaría, teniendo por tanto la obligación de acudir a recoger la cantidad que les corresponde.

Carnets.

Se comunica a los que todavía no le han recogido, ni enviado las fotografías para su extensión, que deben verificarlo lo antes posible.

Igualmente se recuerda a todos los afiliados, que hoy es el último día para la entrega del día de haber del 14 de abril, así como para la entrega de captividades en la suscripción abierta para la construcción de refugios.—La Directiva.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEANZA

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para que el próximo domingo, día 9, a las diez y media de la mañana, acudan a la Casa del Pueblo (Magallanes) con el fin de celebrar asamblea general extraordinaria.

Siendo los asuntos a tratar de máxima importancia espera la más puntual asistencia.

INDICADO DE LA ALIMENTACION

Sección gastronómica.

Se convoca a junta general extraordinaria, para el día 5 de mayo, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, celebrándose la general con los compañeros que en segunda acudan a ella.

TRABAJADORES DE COMERCIO

Sección de carnes.

Se convoca a todos los compañeros con despacho abierto a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 5, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, calle del Marfillo, 4, tercero, derecha.

SINDICATO DE LA PIEL (Zapateros)

Se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para hoy, día 5, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

CONCEDIDA

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON NUMERO 129

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes a este Batallón que se encuentran en esta plaza, hospitalizados o con permiso, pasen por la oficina de esta Representación, Alfonso VIII, número 2, a cobrar los haberes y dietas que les correspondan, durante los días 6 y 7 del actual (jueves y viernes), significando la obligación que tienen de justificar en el momento de cobrar el motivo que les obliga a no estar incorporados.

El que por causa justificada no pueda presentarse personalmente a cobrar, autorizará debidamente a la persona que designe para ello.—El representante.

BATALLON NUMERO 141

Aviso.

Todos los comerciantes que tengan facturas pendientes con el Batallón número 141 se ruega pasen la copia, sin recibo, de dichas facturas a esta Representación, con el objeto de tomar nota de ellas e indicarle cuando tienen que pasar a cobrarlas.—La Representación.

BATALLON NUMERO 133

Se interesa a los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro de este Batallón las remitan por quintuplicado, previo el 1,30 por 100 de descuento y debidamente reintegradas, a esta oficina de Representación, Lepanto, 5, el próximo día 6, al objeto de hacerlas efectivas.

BATALLON NUMERO 127

Los días 7 y 8 se procederá al pago de facturas en la Oficina de este Batallón (detrás de Correos).—El habilitado.

BATALLON 121

Se interesa la urgente presentación ante esta Representación de los soldados Eleuterio Calvo, Alejandro Díaz Candueta, Aurelio Barés, Luis Gutiérrez Gutiérrez y Cayo Peña Martínez, pertenecientes todos a esta unidad; apercibidos de que si no lo verifican concurrirán en las sanciones que el Código Militar preceptúa en tales casos.

Santander, 4 de mayo de 1937.—El representante.

BATALLON 127

Se pone en conocimiento de los oficiales y soldados de este batallón que no se encuentren en el frente o que hayan dejado de pertenecer al mismo, por pase a otras unidades, que los días 7 y 8 del actual se procederá en la Oficina de la Representación en Santander al pago de los haberes de abril y pluses de marzo, debiendo enviar, si no les es posible hacer el cobro personalmente, recibos por el importe total de dichos pluses y haberes extendidos por separado con la firma del interesado y el sello o refrendo de una autoridad militar. Las cantidades se abonarán mediante la presentación de dicho recibo, siendo devueltos a la Pagaduría de Campaña aquellos pluses y haberes que no sean reclamados con estos requisitos.—El habilitado.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEANZA

Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato para que el próximo domingo, día 9, a las diez y media de la mañana, acudan a la Casa del Pueblo (Magallanes) con el fin de celebrar asamblea general extraordinaria.

Siendo los asuntos a tratar de máxima importancia espera la más puntual asistencia.

INDICADO DE LA ALIMENTACION

Sección gastronómica.

Se convoca a junta general extraordinaria, para el día 5 de mayo, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, celebrándose la general con los compañeros que en segunda acudan a ella.

TRABAJADORES DE COMERCIO

Sección de carnes.

Se convoca a todos los compañeros con despacho abierto a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 5, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, calle del Marfillo, 4, tercero, derecha.

SINDICATO DE LA PIEL (Zapateros)

Se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato para hoy, día 5, a las seis y media de la tarde. Por ser los asuntos

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 129

REPRESENTACION

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes a este batallón que se encuentran en esta plaza hospitalizados o con permiso, pasen por la oficina de esta Representación, Alfonso VIII, número 2, a cobrar los haberes y dietas que les correspondan, durante los días 6 y 7 del actual (jueves y viernes), significando la obligación que tienen de justificar en el momento de cobrar el motivo que les obliga a no estar incorporados.

El que por causa justificada no pueda presentarse personalmente a cobrar, autorizará debidamente a la persona que designe para ello.—El representante.

BATALLON 142

Se ordena la presentación en el plazo de veinticuatro horas ante el jefe del batallón 142, del cabo de la segunda compañía Antonio Arce Navamuel, advirtiéndole que de no hacerlo así se atenderá a las consecuencias.

Santander, 5 de mayo de 1937.

BATALLON DE TRANSPORTES

Se pone en conocimiento de todo el personal afecto a este batallón, tanto mecánicos como conductores, que pueden pasarse a cobrar sus haberes correspondientes al mes de abril en las oficinas instaladas al efecto, sítos en la Avenida de Rusia, números 28 y 29, piso primero.

Dichos haberes se están abonando desde ayer, martes, hasta nueva fecha.—El habilitado-pagador.

CHISQUEROS - PIEDRAS

Venta al por mayor y menor

CASA MARGON

CUCHILLERIA

Atameda Primera

ARTILLERIA CONVOCATORIA

Todos los aprobados para alumnos de la Academia de Artillería deberán presentarse a las once horas del día 8 del corriente en Sánchez Porrúa (Villa Bella-Vista), a fin de recibir instrucciones sobre el comienzo del curso.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hierban Cortes, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros.

Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOES, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.

Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y noventa a 1.000.

500 250 y 100 gramos, todo por estado.

Moción sobre la organización de los servicios de socorro a las víctimas de ataques por gases de guerra

La cuestión del posible empleo de gases de guerra actual tiene estado oficial desde la nota del Foreign Office al Gobierno español y a la llamada Junta de Burgos, y a la categórica respuesta de nuestro ministro, Alvarez del Vayo.

No es, pues, una hipótesis aventurada, sino un peligro cierto, que es urgente prevenir.

Es de incumbencia de esta Consejería prevenir sus consecuencias para la retaguardia. La defensa pasiva contra ataques por gases no puede, sin embargo, emprenderse sin una estrecha colaboración entre los organismos siguientes:

1. El Estado Mayor.
2. La Consejería de Sanidad.
3. Las autoridades municipales de las poblaciones que pueden ser afectadas por un ataque eventual.

La defensa pasiva comporta, en efecto, los elementos siguientes:

1. PREPARACION de los elementos de protección individual (caretas) o colectiva (refugios) contra los efectos directos de los gases.
2. DETENCIÓN de la presencia de gases tóxicos en el aire, en el suelo o en los objetos contaminados.
3. PURIFICACION del aire y objetos contaminados, por medios químicos y físicos adecuados.
4. RECOGIDA de las víctimas ocasionadas por un ataque de gases.
5. ASISTENCIA MEDICA a dichas víctimas. Esta asistencia se divide en:
 - a) CUIDADOS DE URGENCIA.
 - b) TRATAMIENTO ULTERIOR de las lesiones persistentes.
 - c) CUIDADOS MEDICOS de las secuelas irreparables y RECUPERACION para la vida social de las invalideces permanentes.

De los puntos citados:

1. La fabricación y distribución de caretas y la creación de nuevos refugios antigases o el acondicionamiento con este fin de los ya existentes para bombardeos, debe ser sometida con urgencia. Debe nombrarse una Ponencia mixta del Estado Mayor, autoridades municipales y Delegación de Higiene de la Consejería de Sanidad.
2. LA DETENCIÓN de la presencia de gases para la retaguardia debe ser asegurada por los servicios que creará la Consejería de Sanidad, en estrecha colaboración con los del mismo objeto que para la vanguardia organice el ESTADO MAYOR.
3. y 4. LA PURIFICACION de los recintos y objetos contaminados y la RECOGIDA de las víctimas, deben ase-

gurarse los servicios de la Consejería de Sanidad. Será preciso movilizar para este fin cierto número de reservistas, de cuarenta a cuarenta y cinco años, y contar con la colaboración del Instituto provincial de Higiene, Cruz Roja, Cuerpo de Bomberos y Guardia municipal. Será preciso, además, contar con cierto número de vehículos, que sin abandonar sus servicios usuales puedan ser rápidamente movilizados para el transporte de víctimas; hay que contar con que éstas pueden alcanzar fácilmente a varios centenares y que todas las previsiones pueden ser fácilmente desbordadas.

5. LA ASISTENCIA MEDICA DE URGENCIA requiere la previsión de varios puestos de socorro, cuya distribución es preciso estudiar con cuidado. Pueden ser locales dedicados habitualmente a otros fines, en los que se instalará un botiquín y el menaje indispensable, y a cuyo personal se le dotará de caretas, y si es posible, de escafandras, y se les hará una instrucción adecuada.

5. b. LA ASISTENCIA CLINICA puede requerir en un momento dado centenares de camas; requiere un censo de la población existente en todos los hospitales disponibles y un plan de distribución de las víctimas de un ataque por gases en dos fases:

A) OCUPACION DE LAS CAMAS DISPONIBLES, cuyo número y situación debe ser conocido en todo momento y cuya distribución debe hacerse procurando dejar siempre un hospital lo más vacío posible.

B) En caso de un gran número de víctimas, en un instante dado DESALOJAMIENTO de los hospitales por los heridos leves y enfermos benignos y movilizables, que pasarán momentáneamente a las casas particulares, según su plan de alojamiento previsto de antemano. A este fin, los heridos y enfermos leves deben estar asignados de antemano y tener asignado su alojamiento provisional.

Es necesario, además, preparar equipos médicos de asistencia a los gaseados, con dotación de material, clasificadas en dos grupos:

A) EQUIPOS DE ASISTENCIA A

Ejército del Norte

II CUERPO DE EJERCITO

Orden general del día 4 de 1937

ARTICULO I.—Se ruega al jefe del hospital o unidad donde se encuentre el soldado VIDAL COBO Y COBO, que pertenecía al batallón núm. 106, lo comunique a la Sección Segunda (Información) de este E. M.

ARTICULO II.—Existiendo 200 plazas vacantes en la Unidad de Teléfonos del batallón de Transmisiones, se hace público pueden ser solicitadas por el personal de los batallones que haya trabajado con anterioridad en servicios de líneas telefónicas, telegráficas o de energía eléctrica. Las solicitudes se remitirán por conducto oficial a la Sección de Transmisiones de E. M.

ARTICULO III.—Los Cuerpos y Unidades administrativas que a continuación se expresan se presentarán en la Intervención civil de Guerra los días que a continuación se indican para la entrega y examen de los pedidos de fondos y nóminas del mes de mayo:

Día 6: por la mañana, del batallón núm. 101 al 106 inclusive; por la tarde, del 107 al 112.

Día 7: por la mañana, del batallón núm. 113 al 118 inclusive; por la tarde, del 119 al 124.

Día 8: por la mañana, del batallón núm. 125 al 130 inclusive; por la tarde, del 131 al 136.

Día 9: por la mañana, del batallón núm. 137 al 142 inclusive; por la tarde, del 143 al 148.

Día 10: por la mañana, del batallón núm. 21, Parque de Artillería, regimiento mixto Artillería, Ingenieros, columna núm. 2 Plana Mayor y columna núm. 2 Parque Móvil.

Día 10: por la mañana, columna núm. 1 Parque Móvil, Parque Móvil núm. 4, Cuartel General, batallón de Santona, esquiadores y Estado Mayor.

Día 10: por la tarde, escuadrones de Caballería números 1 y 2, carros de combate, carros blindados, Sanidad y Transmisiones.

Día 11: por la mañana, batallón de Transportes, Transportes de Reinos, Comandancia de Reinos, Sección motorizada, «Motos»; Depósito de Ganado, Intendencia motorizada.

Por la tarde, Transportes de Santander, Transportes de Ontaneda, brigada disciplinaria, batallón de Instrucción, Escuela de Especialización, Música.

Día 12: por la mañana, compañía Intendencia de Montaña, compañía Intendencia de Plaza, Brigada móvil e Incendios. (Los que no se presenten en los días señalados y horas, quedarán para el siguiente al último día de los citados.)

El jefe de operaciones, José García Vayas.

LAS VICTIMAS DE GASES ASFIXANTES Y TOXICOS, DIRIGIDOS POR ESPECIALISTAS DEL APARATO RESPIRATORIO.

B) EQUIPOS DE ASISTENCIA A LAS VICTIMAS DE GASES VESICANTES, DIRIGIDOS POR DERMATOLOGOS.

En fin; el tratamiento ulterior y la recuperación de las secuelas se hará, en principio, en la Casa de Salud Valdecilla y en el Instituto de Cirugía Ortopédica y recuperación de Invalidos, cuya creación prepara esta Consejería. En resumen, la organización que prepara esta Consejería comprenderá:

Un jefe químico.

Un jefe médico.

Equipos de detección y purificación.

Equipos de recogida de víctimas.

Servicios de transportes (rápidos y numerosos).

Equipos médicos.

Para terminar, hagamos notar que el carácter eventual de una agresión por gases no debe ocultarnos la gravísima situación que se crearía caso de producirse si todo no estuviera previsto para asistir a las víctimas, cualquiera que fuera su número. Hay que contar con que lo que el enemigo buscaría sería la sorpresa y el pánico colectivo.

Hay que añadir a todo lo dicho la habituación de la colectividad a la idea de un ataque posible y su educación para prevenir en lo posible sus consecuencias.

Santander, 26 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad e Higiene, Timoteo Chaperó.

Suscripción Pro refugios

Suma anterior, 64.399,86.

Manuel González Velasco, 25; José Gómez, 50; Niña Milagros Gómez (de su premio escolar), 5; Andrés Olmos «Bar Proletario», (segunda entrega), 5; Juan Mazón, 25; Marcelina Varón Collantes, 45; Jesús Rodríguez, Emilia y Lupe, 15; M. B., 2,50; Antonio Gómez Varela, 15; Tomás Arce Solórzano, 25; José María Sendino, 25; Antonio Vayas (Consejero de Obras Públicas), 100; Clotilde Herrero, Vda. de Bacigalupi, 5; José Ruiz Medina, 5; Aquilino Pérez Gómez, 5; Manuel Diego Barquín, 50; Natividad Dou Bergado, 5; Arsenio Velázquez, 2; Juan Martínez Somohano, 10,50; Barbería de Robledo, 10; Gumersinda Sánchez y su nieta, 5; Alfredo Pérez Guillén, 10; José Ramos Balbín, 5; La Compañía de Maderas, 250; Honorio Torcida Torre, 25; Sociedad de Ciegos y Semiciegos «La Unión», 100; Bernardino González Hernando, 10; Blanquita del Castillo Lóez, 5; José Sánchez Lavín, 15; Antonio Piney, 2; Repartidores de Leche, C. N. T., 35; Serapia Floranes, 5; Ana María y Victoria Gil, 10; Astrana Ruiz Ibarogaitia, 5; Delfina y María Luisa Haro Cubillas, 5; Jacinto Oría, 5; Aurora Martínez Martínez, 5; Recaudado por tres jóvenes en las calles de la Enseñanza y de Vista Alegre, 15; Humberto Unzuá, Comandante del Batallón 105, 100.

Total recaudado hasta el día, pesetas 65.446,86.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º

Teléfono 37-34.

NOTICIAS Y SUCESOS

CUANDO LIMPIABA LOS CRISTALES DE UNA VENTANA CAE A LA CALLE Y SE PRODUCE LA MUERTE

Ayer tarde, en el inmediato pueblo de Santa Cruz de Bezana, ocurrió un sensible accidente que costó la vida a una conocida joven de aquel lugar.

Venancia Bezanilla Piélagos, que vive en el pueblo referido en el domicilio de sus padres, se encontraba limpiando los cristales de una ventana de los pisos altos de la casa, y sin duda por sufrir un mareo, la venció el cuerpo, cayendo desde aquella altura a la calle, donde al estrellarse contra el pavimento se produjo tan gravísimas lesiones que le ocasionaron la muerte en el acto.

Avisado el Juzgado correspondiente ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial, donde los forenses le practicarán la autopsia.

La noticia causó penosa impresión en aquellos alrededores, donde la infortunada señorita contaba con numerosas simpatías.

ATROPELLADA POR UN AUTO

A las nueve de la mañana y cuando pasaba por la calle del General Espartero María Sando Dina, de 60 años, fue alcanzada por un automóvil que la ocasionó lesiones de consideración.

Recogida la mujer herida y trasladada a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia la curaron de una herida contusa en la región occipital y diversas contusiones erosivas en el dedo pulgar de la mano derecha.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de guardia.

La mujer herida, una vez convenientemente asistida, fué trasladada a su domicilio.

SALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30

La deliciosa producción Paramount, EL MODO DE AMAR, por Maurice Chevalier. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15

La magnífica producción, en español, ROSA DE FRANCIA, por Rosita Díaz Gimeno. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - Desde las siete, continúa: LA ULTIMA SENDA, por George O'Brien (en español).

GRAN CINEMA :: HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 Y 10,30

La interesante producción Warner Bros, en español, MATANDO EN LA SOMBRA por William Powell

Tarde y noche: Patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, MIERCOLES, a las 7,15 y 10,30

La emocionante producción Fox, dialogada en español, LA ULTIMA SENDA :: por George O'Brien

Butaca, tarde y noche, 1,00; Gradería, 0,50

Mañana, LA NAV D SAFA, por Spencer Tracy

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR ESPECIAL DE GUERRA

UN TENIENTE DE CARABINEROS DECLARADO EN REBELDIA ES CONDENADO A MUERTE

Ayer, en la Sala de Justicia del batallón número 21, tuvo lugar la vista, ante el Tribunal Popular Especial de Guerra, de la causa instruida contra el teniente de Carabineros don Sebastián Cecilia Jiménez, acusado del delito de abandono de residencia y en la actualidad declarado en rebeldía.

La Sala quedó constituida de la siguiente manera: Presidente, don Leonardo Mesones, delegado del comisario general de Guerra.

Vocales: Don Anibal Palacios Gómez, capitán del batallón de Instrucción; don Eduardo Dou, teniente de Milicias del batallón de Infantería número 117, y don Eduardo Escudero Valiente, miliciano con destino en el mismo Cuerpo que el anterior.

Vocal técnico, don Víctor Rivera Tovar, letrado asignado para este Tribunal.

Fiscal, don Lauro Ibáñez Fernández, letrado asignado para este cargo igual que el anterior.

Defensor del procesado, don Francisco Quintana Orbe, con destino en la Sección de Investigación del Estado Mayor de Santander; actuando de secretario instructor el teniente de Infantería don Domingo Montes Garrido.

Leído el sumario por el secretario instructor, dió comienzo la prueba testifical, haciéndolo en primer lugar el capitán de Carabineros don Cesáreo Barbero García, que declara conocer al procesado desde el año 1910 y elogia su comportamiento con los trabajadores en el mes de octubre de 1934 y que recuerda que a los pocos días de estallado el movimiento se presentó voluntariamente a las autoridades del Gobierno legítimo de la República para ofrecerse en su cargo de teniente del Cuerpo a que pertenecía.

Aunque considera al procesado como un hombre enérgico no le creyó nunca capaz de decidirse a empuñar las armas para colocarse al lado de los facciosos.

Relata, en favor del procesado, varios episodios de la vida de aquél, y concluye que, a su creencia, un miedo insuperable le obligó a ocultarse para después evadirse en unión de su hijo, muchacho incontrolable y con filiación fascista.

También presta declaración don Norberto Expósito Díaz, teniente del mismo Cuerpo que el anterior, quien afirma que en Torrelavega se perdió la pista del procesado. A las preguntas del fiscal sobre si conocía o tenía detalles de la desafección al régimen hecha públicamente en determinadas ocasiones, dice que él ignora si las denuncias presentadas contra el procesado han podido tener fundamento.

Al no poder comparecer el tercer testigo reclamado por la acusación, por encontrarse hospitalizado, el Ministerio público desiste de esta prueba y el presidente del Tribunal suspende por quince minutos la celebración del acto.

Reanudada la vista, comienza a informar el fiscal, cuyas primeras palabras son para enaltecer la conducta de los militares leales, que tanto en los primeros momentos de la sublevación como en el transcurso de la guerra se colocaron al lado del Gobierno del pueblo.

El señor Ibáñez continúa su informe en el que dirige duras censuras contra aquellos otros generales y jefes que violando su promesa a la República se levantaron en armas contra ella y contra el propio pueblo.

Enumera detalladamente la vida del procesado, sus vacilaciones en la hora del proceso.

E. CORTIGUERA DENTISTA CALDE ON, 7

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

La usura es tu fingido bienhechor primero; tu preocupación e intranquilidad después, y por último tu verdugo.

La usura es el vampiro de los pobres, el fomento y ruina de los ricos y el azote más cruel de la humanidad.

La usura. Si tienes necesidades no la escuches; si a cubierto de ellas estás, no la mires, y de una u otra forma que vivas, huye de ella.

Con la misma ferocidad con que el cuervo picotea los cadáveres, así hundirá la usura sus garras en tu hogar si a ella recurres.

No ser bueno, está mal; ser malo, es peor; pero ser usurero, es alcanzar el mayor grado de maldad.

Siembra y recoge el labriego, trabaja y produce el obrero, crean el pensador y el artista. EL USURERO, ni siembra, ni trabaja, ni produce, ni crea, tan sólo convierte en oro y acapara en sus arcas las energías ajenas.

CINE FRONTON.—Desde las siete, continúa: «La última senda» (en español).

GRAN CINEMA.—A las siete y media: «Matando en la sombra» (en español).

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La última senda» (dialogada en español).

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La indómita» (hablada en español).

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «CON EL FRAC DE OTRO», por William Haines.

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El modo de amar».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Rosa de Francia» (en español).

CINE FRONTON.—Desde las siete, continúa: «La última senda» (en español).

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Comisión Provincial Pro "Konsomol"

Donativos entregados a esta Comisión para la construcción de un nuevo «Konsomol»:

Suma anterior, 106.876,90 pesetas.

Batallón 103, tercera compañía, 120 pesetas; Agrupación Socialista de Rameles, 50; Sindicato Obrero Minero de Guarnizo, 103,30; Daniel Arenal, 5; «El Proletario», de las Casas Campesinas de Penagos, 305; pueblo de Loredano, en Ribamontán al Mar, 50; pueblo de Castanedo, en idem, 24,25; pueblo de Carriazo, en idem, 56,75; pueblo de Somo, en idem, 54,80; refugiados guipuzcoanos en Ribamontán al Mar, 20,30; Feliciano Cuerno, 2; Consejo municipal de Entrambasaguas, 250,50; Partido Comunista, Radio Entrambasaguas, 175,50; Casas Campesinas de Obregón, 57,35; Consejo municipal de Entrambasaguas, 151,90; Arija (Burgos), 100; varios camaradas de la Sociedad de Obreros Cristóbal, 112; pueblo de Meruelo, 82,85; función de teatro en Rasines, 49,60; tercera batería de montaña de Artillería, 260; Casas Campesinas de Pamanes, 222,55; recaudado por la Juventud Socialista Unificada del batallón 109, 125; recaudado por la J. S. U. de San Salvador, 202,75; suscripción del Frente Popular de Villaseca, 130,60; Sindicato Minero de Líaño, 177,15; niñas de Villanueva, 12,80; función de Torrelavega, 312,75; idem de Reinos, 2.074; idem de Cabezón, 348; idem de Astillero, 477; idem de Maliaño, 521,40; Ayuntamiento de Suances, 1.702,40; Casa Campesina de Líaño, 187; Artillería C. E., de Reinos, 249; batallón 118, 194,80; batallón 108, de ametralladoras, 295; Miguelito y Rafaelito, 5; J. S. U. de Cayón, 22,80; Gustavo Pérez López, 5; Casa Campesina de Penagos, 50; ferroviarios de Molledo-Portolin, 35; dos camaradas de Peñacaballo, 240; Oficios Varios de Reinos, 55; Trabajadores de la Enseñanza, 618,85; batallón 129, entregado por el capitán, Aquilino Hidaigo, 450; María Alvarez Villegas, 5.

Total, 117.921,85 pesetas.